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几种基本教学方法在高中历史课堂的突破和创新》结题报告

前言
华师一附中历史教研组申报承担的校级课题《几种基本教学方法在高中历史课堂的突破和创新》从2011年课题开始筹备到2013年5月课题结题，课题成员按照原定计划和分工，通力合作，不断实践改进，在校内、校外开展了多样的实践研究工作。

在课题研究的两年时间里，我校课题组先后多次召开课题研讨会，针对历史教学中的不同教学方法和策略进行试验创新，形成了一批具有华师一特色的历史教学方法，课题实验成绩得到学生和同行的一致认可，在市区形成引领和辐射效果。在教学一线的实验研究中，课题参与教师积极参与、敢于创新、及时反思，紧扣课题研究中心，将传统的教学方法升级改造、推陈出新，用最新的教学理念、最高效的教学方法推出了一批在省市区有影响力的示范课，发表了数量可观的教学论文，教师的教学素质和科研水平有了明显的提升，形成了教学相长、师生互益的局面，达成了课题研究的基本目标。

正文： 

1、 本学科研究的一般情况：

（1） 课题提出的背景：
①新课程标准实施以来，在教学理念、教学模式逐步转变的同时，一线教师都意识到科学教学方法的重要意义，但却没有相应的理论指导和方法示范，容易陷入空谈，因此一线教师急需科学、有效、具体、实用的方法以促进课堂效率的提高。

②历史学科相对于语数外科目而言，课时少、受重视程度不高，尤其是相对于武汉市的其他兄弟学校高一分科的现状而言，我校（高二分科）文科生的系统学习历史科目时间非常有限，因此如何从教学方法上实现突破和创新成为提高历史学科的课堂有效性的关键，不解决这一问题就无法适应新课程改革的需要，甚至无法适应学校发展的需要。 

③目前高考的大趋势是更注重历史学科思维的考查，而有效的课堂教方法和策略可以直接训练提高学生的学科思维和能力，可见课堂教学的方法策略研究的重要意义十分凸显。

（二）课题研究的目标

教师通过成功的、科学的、高效的、有创意的教学方法促进学生的学习，实现学生的有效成长，为学生未来生活质量的提高做准备。历史教育价值的实现要以能促成学生未来的生活质量的提高为标准，这是有效教学的核心：历史教学目标要以学生学习和生活行为的有效改变为衡量；历史教学内容的整合要能体现学生成长的需要；历史教学方法和历史教学的测量与评价要有利于教学目标的达到。通过有效的教学行为，变历史学科的学习阶段为学生成长过程的一部分，实现学生、教师、历史经验的和谐统一。

（3） 研究历史和阶段：
a) 2011年9月——10月

组内选定课题，向学校申报。开始收集关于历史教学法、高效课堂、有效性教学等的理论文章进行组内学习。并派代表参加在宜昌举行的高中历史学界的交流会，取经学习。

b) 2011年11月——2012年2月  

组织老师参加湖北省历史年会，从省市的高度了解历史课堂教学研究的动态和成功经验，从理论学习和研究的高度认知本组的校本课题的重要性与紧迫性。

课题参与老师根据自身和学生特点，选择一项具体的研究方法或策略展开初步的学习（例如课堂讨论法的运用、导学提纲的应用、课堂生成性问题的处理等等）。

  组织老师参加全国历史年会，通过国家专家的讲解进一步对课堂有效性教学深入学习。

  课题组开会交流初期子课题选定情况及进展，拟定下一阶段研究任务及安排。

c) 2012年3月—7月

组织一次外出的课堂观摩、交流学习活动，分享兄弟学校课堂教学方法的经验与思考。针对前期研究与实践，进行中期课题论证，每位老师提交初步的研究心得文章，交流试验班级的变化成效，提出研究过程中的问题及困惑，并研讨后一阶段的研究方法与重点。

d) 2012年8月—2013年2月 

课题组内推出一堂反映研究成效的精品课进行校级的展示交流，通过评课反思，对后期研究工作和教学试验进行修正与完善。

e) 2012年3月——4月

每人针对自己重点研究的内容撰写出质量高、针对性强、指导意义大的相关论文。（1—2万字/篇）

f) 2012年5月
课题结题。论文汇编成册，优秀论文争取在省级以上刊物发表。推出一堂高水准的有效性教学示范课。
2、 项目研究成果：
（一）形成具有代表性的教学方法：（总结如下）

我校历史教师长期致力于教学方法有效性的理论探究与课堂实践，逐渐形成了一些较为成熟的教学方法，能够灵活运用于不同的班型、课型，教学效果显著，同时也深受学生的欢迎。以下通过实例介绍我校历史教师对几种教学方法的探索与运用：

一、情境教学法：是以教学目标为导向，以教师为主导，以学生为主角，在教学过程中综合运用多种教学手段，烘托气氛，营造历史情境，寓教于“情”于“境”，让学生能够在历史情境中达到主动学习的一种教学方法。

教学环节设计：（一）、自主学习，梳理知识；（二）、创设情境，呈现材料；（三）、设计角色，进入情境；（四）、引出问题，合作探究；（五）、解决问题，归纳要点。这一过程中，把教材内容与情境材料结合，把自主学习与合作探究结合。教师在课堂上的主要工作就是分配角色，把学生引入情境中，根据学生的表现进行学情分析，及时解决学生在情境表达中存在的问题；反思学生存在问题的根源，针对性的进行情境材料的再补充、再探究。

教学实践案例：

主题：西方人文主义思想的起源

课前预习过程：要求学生阅读教材，在“普罗泰格拉与苏格拉底的对话”、“苏格拉底与孔子的对话”“柏拉图与亚里士多德的对话”三者中任选一组进行情境材料的自主创作，要求符合客观史实。

课堂教学过程：首先，对本节教材内容进行通读，理解“人文主义”的含义和出现的社会背景，梳理人物关系。然后，进入三段历史情境材料的教学。一段是“普罗泰格拉与苏格拉底的对话”，由学生作者和他的搭档声情并茂的朗读文字材料，其他学生欣赏，之后，学生分组讨论，这段对话体现了两位思想家的观点有哪些区别？小组合作完成一份表格（普罗泰格拉与苏格拉底的观点和意义）；第二段是“苏格拉底和孔子的对话”，学生作者朗读后，不同小组合作完成表格（苏格拉底和孔子观点之异同）；第三段是“柏拉图和亚里士多德的对话”，学生作者把这段对话设计为一段梦境中的对话，试图说明两人关于肉体和灵魂的看法不同。小组合作完成表格（柏拉图和亚里士多德的观点和意义）。最后，由教师对学生们的表现和对材料的理解进行点评。

学情分析：本课针对高二文科学生，由于教学内容涉及两千多年前西方人对“人文主义”思想的理解，学生缺乏一定的生活体验，理解难度大，再加上思想史的内容枯燥、乏味，所以运用情境教学法激发学生的创作热情和兴趣。

在情境材料教学法的运用过程中应该注意的几个问题：

1、对情境材料的设计遵循合理性、目标性、趣味性原则。

2、创设生动的情境，制造民主气氛。

3、合理把握设问难度和开放度，扩大参与面。

4、总结归纳在情境材料的探究过程中学生的收获。

二、史料教学法：是教师借助史料的分类、解析、运用来重构、解析历史，寻找历史发

展的规律性认识的一种教学方法。

教学环节设计：（一）展示史料，设计问题；（二）小组合作探究，分组解决问题；（三）教师点评和归纳知识要点。整堂课以史料为依托，通过对史料内容的设问理解教材中涉及的相关重点内容。

教学实践案例：

主题：王安石变法

课前预习过程：依据导学案，归纳王安石变法的社会背景、主要措施和历史意义。

课堂教学过程：环节一是针对司马光与王安石的主要分歧进行设问，依据叶坦《大变法》中的史料，说明王安石变法的核心及遭遇的阻力；环节二是针对变法中的具体措施分析利弊，依据多种史料，包括时人王安石、司马光、欧阳修、苏辙等人对变法的观点及历史记载的变法效果等，帮助学生全方面理解变法内容的得失功过；环节三是针对变法的评价，依据当时人、近代梁启超、当代学者的观点，让学生深刻体会时代特征对认识观的影响。

学情分析：本课为人教版新教材选修三的教学内容，史料教学法是本校教师对选修内容教学方式的一种探索。高考试题中选修内容以材料题形式呈现，重点考查学生阅读史料、辨析观点和阐释问题的能力，所以本课的重点也在于此。另外，让学生了解不同时代不同人物的观点，有助于开拓思维角度和视野。

在史料教学法的运用过程中应该注意的几个问题：

    1、史料的选择要有可信度，对于较难的史料，需要做一些标注。

    2、不能用材料去证明结论，要把史料当作学生得出结论的重要证据，启迪学生历史思维的工具。

    3、在史料解析中让学生掌握一定的解释历史的方法。

    4、理解史料要把它放在特定的历史环境中去分析、评价、得出结论，不能绝对化、简单化。

三、问题中心教学法：是以设问和回答为主要形式，层层推进，环环相扣，将教学的重点和难点由浅入深，由易到难，由表及里，由此到彼进行层次性解决，成波浪式、递进式的课堂教学方法。

教学环节设计：将整课教学内容分解为两到三个探究性（中心）问题，围绕这些问题，要求学生阅读教材和补充材料解决问题，对于有难度、涉及角度广泛的问题进行再分解，层层推进的帮助学生解决中心问题。最后，教师对中心问题进行归纳和整理，规范语言表达。

教学实践案例：

主题：太平天国运动

课前预习过程：预习教材内容，对导学案中的中心问题进行初步探究，并形成文字。

课堂教学过程：（一）通过一段评价性材料导入新课。（二）展示三个探究性问题：第一个是“鸦片战争后的中国，为什么会掀起一场声势浩大的农民起义”，依据三则材料进行分析；第二个是“一场席卷半个中国的轰轰烈烈的太平天国运动为什么会失败？”问题有一定的深度和广度，所以对中心问题进行了再分解：指导思想的局限性、革命过程中出现的问题、革命纲领的空想性、革命的时代局限性。分组合作探究分解出的几个问题，然后进行归纳总结；第三个是“你会如何评价太平天国？”这一问题有一定的开放性，学生可以结合教材观点阐发自己的看法。

学情分析：本课内容针对进入高中学习阶段不久的高一学生，他们对历史的认知水平和解决问题的能力有限，如何提升分析、解决问题的能力是高一阶段的教学重点，所以本课通过问题的分解与再分解，一方面提高学生的学习兴趣，另一方面培养学生良好的思维习惯。

在问题中心教学法的运用过程中应该注意的几个问题：

1、根据学生的具体情况，选择符合学生理解能力的材料和设问进行教学，对于较复杂的问题进行分解，逐步分层引导学生得出结论。

2、合理安排教学环节，做到重点突出，在教学设计中紧扣重点问题展开讲透，对于非重点内容适当补充，详略得当。

3、回归教材。结合教学目标设计探究性问题，不要偏离主线。

除了上述几种教学方法外，我校历史教师还对图片教学法、课堂辩论法、助教参与式教学法等多种教学方法进行了探索和实践，在新课程改革的理念指导下，对传统的课堂教学模式进行了大刀阔斧式的改革。结合本校“把时间交给学生，把方法还给学生”的教育理念，在教学过程中注重学生主体性的发挥，强调导学案对学生的预习引导，以及课堂上的小组合作探究学习，充分调动学生的学习自主性和自觉性，取得了很好的效果，为有效课堂的创建提供了一些有价值的经验。

（二）撰写与教学方法策略相关的论文若干篇： 
2013年3月，陶涛、王晓莺、曾美玲、方威、王晓宁五人分别撰写的《〈辛亥革命〉课堂辩论法的运用》、《课堂教学生成性问题的处理策略》、《历史图画的选用策略》、《历史教学中的课堂观察与评价》、《达标测试卷的编制》等5篇文章（约10万字）收录入《中学历史教学设计与案例研究》一书，科学出版社出版发行。李迎超老师的《课堂教学中的提问有效性研究——读<课堂提问的艺术——发展教师的有效提问技能>有感》文章获得2012年全省中学历史优秀论文评比一等奖。
（三）推出一批展示课题成果的示范课：
1、区级课：曾美玲老师于2012年在武昌区展示《新中国民主制度建设》一课
2、市级课：王晓莺老师于2012年元月在武汉市展示《70年代的中国与世界》一课；王晓宁老师于2013年元月在武汉市展出《马克思主义的诞生》一课；王丽杰老师于2013年元月在武汉市展出《世界经济的区域集团化》一课。

3、省级课：李迎超老师于2012年9月在湖北省骨干教师培训会上展示《古代希腊罗马的政治制度》一课；王晓莺老师于2013年5月获得湖北省第二届“课内比教学”暨优质录像课比赛一等奖。
执笔：王晓莺

2013年5月27日

