来自九二届校友的教师节祝福

1992届校友于2013年教师节前夕
共同祝福：

       九二年夏，我辈毕业，泪别母校，至今已廿十有一。千家街岁月，众恩师容颜，依历历在目，常暖心间。今日母校，桃李芳菲，群星璀璨。我辈虽身在异乡，亦为之欢呼雀跃，落泪动颜。逢同窗小聚，常忆往昔故事，思念母校之情，溢于言表。
       值此2013年教师节之际，汇聚本届学子拳拳之心，衷心祝愿恩师身体安康，万事如意！也愿母校桃李天下，欣欣向荣！

注：

本届同学包括：86年入校的初中班，89年入校的高中班，92年高中毕业。
本届校友建立了微信群和QQ群，本次祝福是通过微信群平台征集的。

部分同学祝福中提到的“花十一”是我们这届同学微信群对母校华师一的昵称。

来自部分92届校友的个人祝福汇集
杨年峰（北京）
代表92届校友微信群的百余名校友祝贺母校恩师教师节快乐！

藏头七律 （花十一微信群祝福）
花开似锦千家巷，十年树木已成行。一别廿载颜未改，微风徐来皱池塘。

信步当年校园路，群星璀璨挂天廊。祝愿吾师身康健，福泽天下桃李香。

乔喆（上海）
挥别江城二十年，喜悲心魂留从前。沧桑坎坷搏命运，咬牙含泪苦作甜。
但看同窗皆人杰，不敢懒散辱师门。万卷诗书万里路，玉壶冰心隐红尘。
藏头七律两首（周文涛好，赞余志武）
周公吐哺授业心，文章焕彩道德謦。涛声万里鹏程远，好酒一杯遥祝情。
赞语不绝桃李盛，余音绕梁读书声。志不高远枉少年，武汉城下又相逢。
张念（美国）
天地很大，我却走不出您的牵挂；岁月静好，我却无法遗忘青春厚重的回忆。恩师永铭记，师恩久难弃。但愿明月千里寄相思，祝福老师一生平安，幸福安康，永远年轻！

陈志刚（美国）

桃李有言谢春风

吴慧（武汉）
弹指一挥间，记得这是高中时的一次主题班会，转眼毕业己二十一年，时光流逝，没有流逝的是那三年的美好记忆，谢谢老师们给我们人生最美好的礼物知识！时逢教师佳节，恭祝各位老师节日快乐，风采依旧，身体健康，幸福吉祥！92届学生吴慧敬上

詹雷（武汉）
亲爱的老师，二十年再回首，蓦然发现脑海里有您当年植入的华师一罗盘，让我们无论走到哪里，总不至于迷失方向；心深处有您当年注入的华师一基因，让我们无论路遇什么，都能欣赏别样风光。衷心的一声谢谢您，祝您幸福安康！

樊亚雄（武汉）
曾经懵懂少年，最忆青葱校园。慈严师恩常念，祝福母校明天。
王兰兰（武汉）
老师们好，工作后的我，有时会怀念高中的时光，想起的大部分都是美好。这也要感激你们的辛劳，至少我的高中不算煎熬。如果我还有一些能力，一定也部分传承自你们。所以祝老师们身体健康，文明和理性，经你们在永恒的时空中延续和发扬！

屈晓江（广州）
念师恩
又是丹桂飘香时，感念昔年逢明师。言传身教启后人，春风化雨润众生。
教导大德如日月，训育慈悲父母心。雷霆雨露皆为恩，桃李无言自发奋。

覃艳（佛山）
人海深深深几许，百尺浪头几轮回。河转石转心犹在，明月皎晈照我行。
傅晖（美国）
 A teacher is a compass that activates the magnets of curiosity, knowledge, and wisdom in the pupils. - Ever Garrison
You did just that!


沈徽（北京）
原高一(7)班，高三(1)班学生，现任微软资深研发总监
感谢曾经给予我教诲的老师们，感谢华师一给予的成长环境，感谢高中三年给予的酸甜苦辣的青春。
老师们的音容笑貌和谆谆教导是我终身的受益和永恒美好的记忆。
记得高三(1)班主任黄松生老师，严谨细致，言传身教，对学生一视同仁，德才并重。
记得化学陈熙阳老师，知识渊博，深入浅出，上课条理分明，笑容可掬。
记得物理桂裕宇老师，真才实学，知识广泛，教课风度翩翩，举重若轻。
记得物理鲁志翔老师，细致入微，举轻若重，篮球也是一流。
记得英语何传生老师，汉味英语，有条有理，性格豪爽，关爱学生。
记得语文胡茂良老师，年轻帅气，思想活跃，上课清晰有趣。
记得政治王老师，人美衣美，通古博今，连政治课也上得生动有趣，引人入胜。
还有其他的各位老师，师恩如山，无法一一道明。
转眼二十一年过去了。当年的懵懂少男少女现在也天各一方，成家立业。当年的各位老师们想必也鬓染白霜，安享天年。
借今年的教师节，感恩老师们曾经的教诲。也祝老师们身体健康，家庭和美!


袁绪鲲（美国）
毕业二十载 ，同窗遍世间 。遥忆恩师训 ，情归华师一 。
祝各位老师教师节快乐，身体健康。

张建军（美国）
教师节 - 老师，祝您节日快乐！二十四年前，我们走进华师一附中。带着对将来的憧憬和对新环境的些许惶恐。我亲爱的老师们，你们在三年中帮助我这样一个懵懂少年做好了面对将来挑战的准备。当年我对不少您要求我们做的事情，学的本领不是很理解。多年以后，多少次我豁然明白您当年的用心良苦。谢谢您！我亲爱的老师。没有您的谆谆教导，我走不了这么远。在您的节日里，祝您身体健康，天天快乐！
刘焱（北京）
花开一季，人生百年。当年的你们，今天的我们，岁月终于让我们懂得了彼此。感谢当年严格的您、慈爱的您、包容的您、慧眼识才的您、恨铁不成钢的您，让我们这一季开得耀眼繁盛。稚子身已远，恩师与母校却永驻心间，我们的挂念不会是不归的鸿雁，各位老师，我在北京，深情地祝福你们，健康、顺遂、笑颜常开！

张靖（北京）
给老师的话：祝老师教师节快乐！现在自己有机会做了老师，愈发意识责任重大，感谢当年老师春风化雨教导，因为华师一，因为敬爱的老师们，我们成了更好的人。我也希望数年后，我的学生走到我面前，听到他们说：我们的生命，因为您而变得动听！
董山峰（北京）
贺母校教师节有感

炎夏渐远、金秋初上之时，适逢教师节并中秋、国庆三节到来之际，向华师一诸位老师致以诚挚问候，祝佳节愉快，阖家顺意。

小伙伴们自华师一毕业至今已二十余年。此去经年，渐入社会；金戈铁马，跌宕起伏，愈发知晓世间天纵之才无数，璀璨闪耀，如浩瀚星空，不一而足；愈发体悟何谓书生意气，何谓知行合一；愈发深觉老师们含辛茹苦，辛勤耕耘之责任重大。历史变迁，社会变迁，学校不能只是象牙塔，华师一更当顺应大势所趋，为社会培养有用人才。

其一应先有脊梁。如今社会浮躁、缺乏信仰，应当以德行为先，强调正直善良、坚守底线，洁身自好，不趋炎附势、不人云亦云，方为家之脊梁，楚之脊梁，国之脊梁。这就需要因才施教、求同存异、不拘一格，留足空间，让诸多壮志少年坚持梦想，激发责任，他日凌云。

其二应立志强梁。天行健，君子当自强不息；不积跬步，无以至江海。华师一学生天资聪慧，任意为之亦能绰绰有余；然学海无涯，须得专注、持之以恒、日积月累，在专业上深入，在实践中深入，以静心、潜心、虚心，此三心为纲，方可业精于勤，十年一剑，终有建树。

其三谓努力栋梁。身为读书之人，能够有脊梁、为强梁，已很难得。然此时更需保持开放心态，积极创新，勇于发散，找准国家战略方向，坚定使命感，厚积薄发，方成栋梁。为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平，终能于庙堂之上，发绕梁三世之音。

除却如上三点，还须一颗平常心。是非往往源于欲壑难填。应尽心努力，结果随缘，方能不刻意于得失，进退坦荡自如。所以圣人往往无名，甘于平淡，但却依然造福一方百姓。

中国虽为泱泱大国，但历史发展一波三折，兼之人口众多、人均资源能源紧缺，如今经济快速发展同时，正面临日益严重的食品安全、环境恶化、贫富悬殊、城乡对立等诸多危机，不日又将步入老龄化社会，形势更为严峻。如果众学弟学妹们将来能够从社会福祉出发，为广大普通百姓做些与衣食住行相关、实实在在的业绩，实现自我价值，则母校幸甚、家国幸甚也。

百年树人，桃李芬芳于普天，鲲鹏扶摇于万里。华师一作为荆楚大地名校之首，更应担起重任，持续为国家社会进步而贡献力量，此亦我等校友们之衷心，更愿此精神如星火燎原，不断传承。愿有日，落实生态文明，落实美丽中国，众位先生，把酒论功高，善莫大焉。
