华中师大一附中2012-2013年度校本课题
《爱国主义教育在高一历史课堂中的实践与反思》
结题报告
前言：
2012级高一历史组承担的校本课题《爱国主义教育在高一历史课堂中的实践与反思》从2012年7月开题到2013年9月结题，课题成员按照原定计划和分工，通力合作，不断实践改进，在校内、校外开展了多样的实践研究工作，取得了丰硕的研究成果。
正文： 
1、 本课题研究的一般情况：
（一）课题提出的背景：
爱国主义精神有着悠久的历史，在新形势下，提高中学历史教学中的爱国主义教育的有效性，需要从教师、学生两方面入手，精心组织教学内容、教学形式，从而在潜移默化中培养学生的爱国主义精神。
　爱国主义教育是中国特色社会主义精神文明建设的重要组成部分。2009年，中共中央宣传部发布《关于围绕庆祝新中国成立六十周年深入开展群众性爱国主义教育活动的意见》（以下简称《意见》），《意见》提出了爱国主义宣传的六方面主要内容。对于广大青少年而言，学校是进行爱国主义教育的重要阵地，历史教学又担负着爱国主义教育的重要任务。纵观世界各国，无论是何种意识形态、何种发展程度，无不把历史课当做爱国主义教育的重要途径，与我国联系紧密的美日韩等资本主义国家对爱国主义教育的重视程度都非常高。但新课改后，我国历史课程内容有了很大调整，教育界现在普遍重视的是“公民教育”，而对意识形态、民族意识则逐渐淡化，学生中很多人向往国外生活、崇尚外国制造，这些现象都在向我们警示着“爱国主义教育”的必要性和紧迫性。
改革开放后，我国面临着全球化的局面，各种思潮纷纷涌入，尽管历史课一直都存在于中学课程中，但理科学生仅仅将历史当做副科，连听课都很敷衍，文科生能够认真对待历史课，但很多只是为了分数而死记硬背课本结论，爱国主义教育是否真的深入到了每个学生的内心？是否真的有效？这是每个历史老师应该叩问自身的。因为不论时代如何发展，学校教育始终是爱国主义教育的最重要的平台。
（二）课题研究的目标：
1.设计并实践若干典型的课堂教学案例，以示范如何通过常规历史课程来实现有效爱国主义教育。
2.撰写专门论文，总结国内外历史课程中的爱国主义教育方式和效果，通过对比研究寻找发现问题，并提出有效解决办法。
3.总结一套切实可行、能被广大历史教育同行们所借鉴使用的教学经验或教育方法，能帮助同行们实现有效爱国主义教育的教学目标。
（三）研究阶段
开题阶段：2012年9月，初步了解相关研究成果资料，撰写开题报告。
理论准备阶段：2012年10月—11月，阅读相关理论著作，积累理论基础。
案例研究阶段：2012年12月—2013年1月，广泛听课、观看优秀课堂录像。
课堂实践阶段：2013年2月——5月，设计教学案例，并在自己的课堂上实践
总结成果阶段：2013年6月——9月，将前期成果加以总结，形成理论性文字成果。
（四）研究心得与反思
有效地在历史课堂进行爱国主义教育应在教学内容上注意以下几点：
 　　1.重视传统文化教育。我们国家有着丰富的爱国主义教育资源，其中悠久的历史、优秀的文化可以使学生产生对祖国悠久历史、优秀文化的崇敬之情，进而增强青少年的弥足自尊心、自信心和自豪感。对于中学历史教学来说，爱国主义教育应注意在历史遗产中取精华、去糟粕。精华要突出，糟粕不是不讲，而是要让学生认识到其落后之处。要教会学生辩证地思考问题。　
2.在教学内容上突出维护祖国统一和民族团结教育。自古以来，我国就是一个统一的多民族国家，历史上虽然有过诸侯林立，但统一是大趋势。 　　
3.进行热爱家乡教育。热爱养育自己家乡是热爱祖国的出发点，很难想象一个对家乡没有感情的人会对祖国有深厚的情感，热爱祖国与热爱家乡是统一不可分割的。
4.提高中学历史课堂爱国主义教育的有效性，还应注意教学形式灵活多样。
2、 项目研究成果：
1.立足课堂实践，研发出一系列优秀案例
在课题研究过程中，我们课题组成员始终以课堂教学为阵地，把课题研究和课堂教学实践结合起来，研发出了一系列优秀案例，其中王丽杰老师的《世界多极化趋势》获得武汉市录像课比赛一等奖，王晓宁老师的《战后资本主义新变化》获得武汉市录像课比赛一等奖，苏旸老师的《罗斯福新政》获得2012-2013学年下学期课内比教学三等奖，苏旸老师的《太平天国运动》2011-2012年上学期武昌区说课二等奖，邓志娟老师的《辛亥革命》获得2012-2013学年上学期课内比教学一等奖第一名。
2.扎实理论研究，撰写了一批高质量论文
在课题研究过程中，我们认真阅读了一批理论书籍，在交流讨论的基础上，撰写了一批高质量的论文，其中王丽杰老师的读《<历史学家的修养和技艺>有感》获得湖北省论文评选二等奖，王晓宁老师的《把思想史讲出味道来》获武汉市四优论文评选二等奖，苏旸老师的《重试历史事件的特殊性》获武汉市四优论文评选二等奖。
3.主动承担学校德育工作部分内容

如邓志娟老师承担学校学生党校的授课工作，王丽杰老师为级部全体同学上爱国主义班会课、为新高一没有入团的学生讲授团课等，都取得很好的效果。
    4.教书和育人相结合，提高了学生的历史素养
高一历史教学既有严肃的德育使命，又面临严峻的弱势学科地位。我们全组教师在这样的大环境下，以课题研究为契机，努力将课堂趣味性和参与性相结合，不仅按时按量完成了教学任务，而且获得了学生的广泛认可和好评，在应试教育的大潮中坚持德育目标，培养了学生的爱国情操，提升了学生的历史素养，圆满完成了课题任务。
三、参考文献：
1．王永生：《高中历史中的爱国主义教育》，《时代教育》。
2.姜春英：《浅议中学历史课教学中的爱国主义教育》，《中国科教创新导刊》2008.(27)。
3.马卓：《浅议在高中历史教学中进行爱国主义教育的重要性》，《世纪桥》2007.(7)。
附件
爱国主义教育系列之——
               12·9运动精神传承  
                                ——团课教育            主讲人 王丽杰
大家好。很荣幸有一个和大家一起交流学习的机会，校团委请我给大家上一堂关于“新团员入团前教育”为内容的培训，其实就是简单给大家介绍一下中国共产主义青年团这个中国最先进的青年组织，她成长、发展的历史，以及你们入团以后拥有的权利和承担的责任与义务。选在今天进行这样一场培训和举行入团仪式，是因为今天是一个特殊的日子。我就从这个特殊的日子开始给大家介绍一下中国共产主义青年团发展的历史轨迹。
今天是一个特殊的日子，75年前的今天，1935年12月9日，北平(北京)学生数千人在中国共产党的领导下举行了抗日救国示威游行。以此为开端，全国各大中城市的青年学生纷纷响应，走上街头，游行请愿。一二九运动广泛地宣传了中国共产党停止内战、一致对外的抗日主张，掀起了全国抗日救国运动的新高潮。在这一次运动中共青团员、革命青年始终站在斗争的最前沿，他们面对强暴，英勇无畏，非常好的诠释了中国共产主义青年团肩负的历史使命：是中国共产党领导的先进青年的群众组织，是广大青年在实践中学习中国特色社会主义和共产主义的学校，是中国共产党的助手和后备军。
他们前赴后继，不怕牺牲，以挽救民族危亡为己任，以解放全人类为目标，可以说，她从诞生那一日起，就明确了奋斗的目标和肩负的是使命。
中国共产主义青年团诞生在一个特殊的日子，1922年5月5 ，这是卡尔马克思诞生（1818年5月5日）104周年，这样一个特殊的日子，标志着从她创建起就将沿着马克思主义指引的道路坚定不移的走下去，走到底。在革命时期，她以马列主义毛泽东思想为指导，坚定地在中国共产党的领导下，以实现民族独立为奋斗的目标；在新中国成立以后，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为行动指南，为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家，为最终实现共产主义而奋斗
也许你们看到这些内容觉得有点空，都是形式主义。说都会说。问题在于，是不是形式，关键在于我们要怎么去认识她，怎么去实践她。
今天还是一个特殊的日子，　12月9日是联合国确定的“国际反腐败日”。每年的这一天，联合国都会呼吁世界各国举行相关宣传活动，倡导“帮助消除腐败是每个人应尽职责”的理念。可能知道的同学不是很多。我为什么要提呢。因为我知道在坐的各位同学都是有理想有追求有抱负的有志青年，你们对于中国社会的很多现象都不满意，其中被大家诟病最多的也许就是腐败的问题，很多现象都是和腐败沾边的。你们喜欢针砭时弊，你们不满于现实，说明白一点，发发牢骚说说怪话，这不是什么大逆不道的事情，反而这些都说明你们在关注我们的国家，在关注着社会民生，漠不关心也许才是最可怕的。著名作家巴金说：我们的祖国并不是人间乐园，但是每一个中国人都有责任把她建成人间乐园。是的，现在中国还不够好，不够理想，这是她的现实，我们不能只夸耀中国如何如何伟大，历史如何的悠久，躺在祖先的功劳簿上沾沾自喜，大吹大擂，我们应该拿出百倍的精神去爱她，去改造她，去建设她。直到把她建设成为我们所希望的那样。
每一个时代都有每个时代的爱国表达，现在的我们不需要为国家抛头颅、洒热血，今天，你们的责任就是做好你们希望的每一件事情。你希望未来的中国是什么样子，你就要先成为这样的一个人：你希望中国是具备高素质的国家，那你首先就要把自己培养成一个高素质的人，你希望未来的中国是诚实守信的国家，那就要自己先做到诚实守信，你希望中国是能承担大国责任的国家，你就要做一个用于承担责任的人，希望中国是博爱的国家，那自己就先学会爱，爱自己、爱父母，爱师友，爱班、爱校、爱国家。
因为，20年后，你们将成为这个国家的支柱与栋梁，你们的高度就是这个国家的高度，你们的方向就是这个国家的方向，你们的未来就是这个国家的未来！
我们不能改变别人，但是我们可以选择做一个什么样的自己。也许你们今天坐在这里，参加这个培训，即将发出的庄严的誓词，就已经代表了你们的态度，也说明了你们已经做好了准备，准备承担起你所应该承担的责任与使命。
当然，加入中国共享产主义青年团不仅仅要承担责任，还拥有相应的权利。严格遵守团的要求。在入团之前，我们更应该对我们即将加入的中国最先进青年组织有一个基本的了解。（PPT展示团的基础知识。）
今天是一个特殊的日子。有  56名同学即将在团旗下庄严宣誓，加入这个中国最前进的青年组织，成为这个青年大家庭中的一份子，你们在这样一个特殊的日子进行入团前教育并宣誓入团，当知共青团组织对大家寄予的期望，更当知自己身上肩负的责任与历史的使命。
希望同学们继承共青团的光荣传统，以天下为己任，昂首前行。
爱国主义教育主题班会系列活动之
                    升国旗仪式
                        ——国民精神的传承          主讲人 王丽杰
我在前几天课间的时候曾试着问过几个同学，觉得对开个关于爱国主义题材的主题班会有什么想法。他们的反映很一致：老师，你真搞…..、现在谈什么爱国主义啊，又没有大灾大难的，神八也没有发射呢….搞得我很没有脾气。但是，正因为此，我才更觉得有开这个班会的必要，爱国主义什么时候谈谈什么 。。。。 不过，话也说回来，我明白大家反映的潜台词是什么：又是形式主义，还不如在班级做作业。我想说的是：不是所有的形式都是形式主义，用咱们质子老师的话说就是所有的事物都是内容和形式的统一。如果你眼里的形式主义，在全国、全世界都这样做，那也许就不是世界疯了，也许是你没有充分理解这个仪式所承载的意义了。例如今天我们将要探讨的这个话题：周一升国旗仪式。（放录像）这个是大家上午的表现，因为电视台要来录像，所以这是看起来非常好的一次。但是，大家也看到了，对于这个每周一都举行的仪式，很多同学表现的很随便，这就是每周一次的例行公事而已。这就是个形式而已。尤其是赶上天热或者天冷的时候，就会有更多的抱怨：干什么要升旗啊？是啊，为什么要举行升旗仪式呢？还要每周一次！
      我也很想了解大家的真实想法，所以特意设计了一份调查问卷，发放100份，回收有效问卷96份，我不敢肯定这96份问卷统计结果能否代表主流意见。
      从这个统计数据上看，大概能印证我刚才说一个事实：多数同学对于这个周一升国旗仪式，不是很认同。我印象最深刻的是：还有一个同学在这个选项后面，还加了一句补充，有中国特色。为此我还特意请教了一下坐在我对面的可可外教，问他美国的学校是否有这个升国旗仪式，我的英语不好，他的汉语不好，连比划带说，最后还是在冯静老师的帮助下，才大概搞清楚，他说，everyday。我觉得有点夸张，又问过在国外留学的学生，他说不一定。有的地方学校有要求，有的没有，但是新学期开学是必须的，还要背宣誓效忠美利坚合众国的誓词。这也是基本符合我们对美国这个国家的认知的，我又在网上查了一下其他国家的情况，英语不好，所以资料有限，但是有一点，就是基本上任何一个国家都非常重视对青少年、甚至婴幼儿进行关于国旗、国歌的爱国主义教育。
所以，很明显，这不是形式主义，而是一个重要的仪式，这个仪式承载着厚重的希望与寄托。
一是为了纪念 纪念那些为了这个国家的今天做出了巨大牺牲和贡献的人。
从古至今，无数仁人志士以自己的方式推动了这个国家的发展和延续，录像（鸦片战争、抗日战争）他们属于不同的时代，不同的阶级，但有一点他们是共同的，那就是他们都是忠于那个时代，他们都爱这个国家！（打出幻灯片张载、顾炎武、林则徐、周恩来）。
纪念是为了永不忘记。不忘记那些为了中国的今天做出巨大贡献与牺牲的人。不忘记，我们才有勇气去面对，去承担。承担起今天建设国家的重任，在任何情况下，都要以天下为己任，不放弃。看到这个数字，我想大家就明白为什么我一个历史老师站在这里给你们上一堂爱国主义教育主题班会。
也许有的同学会说，老师不至于我们升国旗不认真就是不爱国啊。是的，不能这样划等号。但是不是没有联系。我给大家准备了两段材料：请看：图片南京大屠杀和列宁格勒保卫战 这是一个南京大屠杀的幸存者回忆：我们2000多人被5个日本兵押到草鞋峡去屠杀，在行走的路上，我觉得不对，和其他人商量，拼上几十条命杀掉5个日本兵，大家逃命…然而没有人回应，除了沉默还是沉默。不知道那2000人在草鞋峡面对日本人的大量机枪是怎么想的，要不是那个老兵躲在尸体下逃过了一劫，我们可能永远不会知道这个故事。第二段是素材是二战中的列宁格勒保卫战。列宁格勒被德军包围872天，在872天的围城战中，当所有雀鸟、老鼠及宠物被生还者吃光后，城内出现人类同类相食的情况。即使这样，苏联军民也没有放弃抵抗，在街头的宣传画上打出了：“血债血还，以命抵命”的口号。列宁格勒保卫战苏联军民死亡150余万人，是南京大屠杀的5倍多，但是他们消灭了20多万德军，更重要的是，他们决不后退即使在城市大部分被德军占领的情况下，依然顽强战斗，最终将德国人赶出了列宁格勒。
这两段材料让我们深思。在第二次世界大战中，列宁格勒是一座伟大的城市、英雄的城市，连当时的英国《旗帜晚报》也发出这样的称颂：“列宁格勒的抵抗乃是人类在经受不可思议的考验中取得辉煌胜利的一个榜样，在世界历史上也许再也找不到类似这样的抵抗。”回过头来看一看一直令我们耿耿于怀的南京城，那不只是悲惨，还含有耻辱！任人宰割的命运难道只是日本人一手造成的吗？集体或者说群体，给了个人寻求庇护的理由和坏境，每个人都想在集体的羽翼下保护自己、逃避自己应尽的责任和义务，于是，“天下兴亡，匹夫有责”就变成了天下兴亡，我没有责！
     传统的中国是一个专制皇权色彩浓厚的臣民社会，君主在加强皇权的过程中，不断地剥夺个人应有的自然权利，于是，每个人都想着自己是为别人而活，等到关键时候总觉得会有人庇护自己，不是主子就是集体。南京大屠杀中，正是因为将军放弃了士兵，军队放弃了百姓、男人放弃了女人，儿女放弃了年迈的父母，大人放弃了孩子，所以才会出现这样束手待毙的情形。而在一个公民社会里，每个人都是国家的主人，如果我们在任何时候都想到“我就是国威、我就是国仪、就是国家的尊严和安全”，那么我们就能够在任何时候都能做到在空无一人的广场上，独自一个人唱国歌，升国旗，而那一个人的力量将胜过千百个不负责任的“匹夫”。
    然而，偌大一个厚德广场，4000多人的广场，站在上面几乎听不到唱国歌的声音。
虽然，声音大不代表就更爱国，但是认真而庄重地站在国旗底下，充满激情的去表达就意味着你是以一个独立的公民姿态而存在着。
其实，我知道，在座的绝大多数同学都是爱国的。尤其是我在讲历史课的时候，讲述抗日战争，说到今天的中日关系，我都能感觉到同学们的一片赤诚之心。但是，从这个数据中我们也看到，为什么会有无可奈何？我不是批评这些同学，而是很感谢，感谢你们很坦诚的面对了这个问题；也感谢你们对这个国家的不完善的关注。也许我可以这样理解。你们是因为看不惯当前社会的不公，看不惯官场的腐败、看不惯被外国媒体斥为低素质的中国游客，看不惯公交车上为了抢座位而打的不可开交的中国人，更看不惯现在的教育方式，所以你很无可奈何。但是，什么时候需要爱国，也许这个时候才更需要爱国。
“我是一个中国人”，二十世纪三十年代的美国纽约街头，抗日英雄吉鸿昌面对外国人对中国的蔑视，写了一块牌子挂在自己的胸前。在那个中国如此贫弱屈辱的年代，每一个中国人都需要更加挺起自己的脊梁，撑起祖国贫弱之身躯！中国人不自辱，何人能辱之！！！今天，随着中国的经济的发展，实力的增强，越来越多的人走出了国门，走向世界，这里包括咱们华师一附中出国留学实验班的同学们，你们即将走出国门，当你们走出国门以后，在遥远的异国他乡，祖国于你是最强大的依靠，希望你们也能时刻以祖国为荣，更希望将来有一天你们学成归来，祖国也会以你们为荣。要知道，无论我们身在何方，我们都有一个共同的身份：炎黄子孙；无论我们有多少种理想，我们都有一个共同的责任：建设中国！
（PPT放映不和谐音）著名作家巴金说：我们的祖国并不是人间乐园，但是每一个中国人都有责任把她建成人间乐园。是的，现在中国还不够好，不够理想，这是她的现实，我们不能只夸耀中国如何如何伟大，历史如何的悠久，躺在祖先的功劳簿上沾沾自喜，大吹大擂，我们应该拿出百倍的精神去爱她，去改造她，去建设她。直到把她建设成为我们所希望的那样。
每一个时代都有每个时代的爱国表达，现在的我们不需要为国家抛头颅、洒热血，只需要以一个独立的公民姿态去认真面对你所承担的使命和责任。今天，你们的责任就是做好你们希望的每一件事情。你希望未来的中国是什么样子，你就要先成为这样的一个人：你希望中国是具备高素质的国家，那你首先就要把自己培养成一个高素质的人，你希望未来的中国是诚实守信的国家，那就要自己先做到诚实守信，你希望中国是能承担大国责任的国家，你就要做一个用于承担责任的人，希望中国是博爱的国家，那自己就先学会爱，爱自己、爱父母，爱师友，爱班、爱校、爱国家。
因为，20年后，你们将成为这个国家的支柱与栋梁，你们的高度就是这个国家的高度，你们的方向就是这个国家的方向，你们的未来就是这个国家的未来！
最后，就让我们以高歌义勇军进行曲来结束这节课，希望大家唱出我们的热情，也唱出我们华师一学生精神风貌！
