在“翻转”的过程中不断改进
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2011年10月起，我们开始了“翻转课堂”的实践。初始阶段，因学习内容手段的变化，学生是喜欢的，但一段时间过后，当学生发现知识的呈现仅是由黑板上老师讲变成视频上老师讲的时候，兴趣渐渐淡化下来。为解决这个问题，我们及时调整研究思路，结合“翻转课堂”的研究实践，最后确定了新课堂的理念：“自由飞翔、自主发展、中心发散、智慧分享”，我们简称为“ZF学堂”。　
　　这样的课堂，让学生在自习课或课外，利用课本、微视频、网络等资源自主学习，找出自己的重难点和困惑点，通过课堂上师生之间、生生之间的交流讨论，完成最适合自己的有效学习。我们主要在六个方面进行了调整：一是教师教学方式的调整，由“带着课本走向学生”调整为“带着学生走向课本”；二是学习时间的调整，由“学生在课堂上听讲”调整为“课下自己看课本、视频及相关资源”；三是学习方式的调整，由“课上跟老师学”调整为“课外自学和课上互学”；四是由教师“课上讲解”调整为“将重点内容录制为10分钟以内的视频”；五是学生作业的调整，由“课下完成作业”调整为“课上完成作业”；六是学生学习地点的调整，由“在课堂上学习”调整为“处处是学习之地”。　
　　为推进课堂教学改革，学校成立了以校长为组长、各任课教师参加的课改小组。制定了相应的听评课制度，要求各学科教师研究制定适合学科特点和学生特点的上课流程，每两周一次调度会、每月一次研讨会，及时解决问题，构建了富有特色的两类“ZF学堂”。　
　　一是“自主学习学堂”。在教师集体备课的基础上，形成具有自己班级特色的学习案，根据本课的重难点录制成讲解微课，或提供给学生助学资源，辅之以检测学生自学质量的跟踪练习、课堂巩固新知识使用的综合练习，过程中关注练习的针对性、层次性、选择性，并根据需要随时对学生自学进行有效指导。在学习流程方面，包括“六学”，即目标定学、问题导学、微课助学、组内互学、资源扩学、在线测学。　
　　二是“深化学习学堂”。本课型是“自主学习学堂”的延续，教师需要做好两种准备，一是根据学生自主学习学堂在线测试的结果，设计好启迪学生思考的问题、分层练习及本知识点的在线测试题，二是根据在线测试的结果，了解每个学生的掌握情况，为课上的针对性辅导做好铺垫。这一课型具体的教学流程有六大环节：释疑点拨，对自主学习课上发现的问题，包括学生自己和小组的问题台账、在线测试的统计结果，由教师进行适度点拨和由点到面的讲解。学习巩固，在学生已对新知识全面了解掌握的基础上，教师引导学生分享学习的知识和学习的方法，或者分享自己阅读助学资源获得的新知识。练习拓展，是对学生自学和教师点拨的提升深化，对出现的难题通过小组讨论解决，也可以向老师寻求解答，或通过网络等资源自我解决。反馈深化，教师引导学生对上述环节的练习进行反馈纠正，并对练习拓展中出现的问题进行点拨，对本课的知识点进行归纳和总结。在线测试，教师保存好反馈结果，根据学生的掌握情况灵活处理本节课知识点，进行随机讲解或模块讲解，为以后提供明确的复习依据。后学指导，教师对下节学生自主学习学堂的学习内容和方法进行指导。　
　　在构建两类“ZF学堂”的同时，我们完善了相应的自我评估制度，采取教师评、同伴评、个人评相结合的方式。学生课堂表现的评价重点放在学生的表现上。如“认真”的C级是“上课无心听讲，经常欠交作业，极少参与讨论”；“积极”的A级是“积极举手发言，积极参与讨论与交流，大量阅读课外读物”；“自信”的B级是“提出自己的不同看法，并作出尝试”；“思维条理性”的A级是“能有条理表达自己的意见，解决问题的过程清楚，做事有计划”；“思维创造性”的A级是“具有创造性思维，能用不同的方法解决问题，独立思考”；“善于与人合作”的C级是“缺乏与人合作的精神，难以听进别人的意见”，等等。　
　　从我校的实践看，利用“翻转课堂”理念的课堂效果是明显的。学生们越来越喜欢这种学习方式，学习习惯与学习方法有了明显转变，同时减轻了教师的工作负担。集体备课、经验分享式备课得到落实，促进了教师的专业知识和教学能力双提高，家长对学校的认可度也逐步提高。当然，推行这样的课堂，也需要解决一些新问题，比如由纸质教案到教学视频等教学载体的变化，同学科资源库与外校、外地的共享，对教师的素质和办公条件提出了更高要求等，需要在实践中不断完善。（臧秀霞 作者系山东潍坊高新区钢城现代学校） 
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