学生不知感恩为哪般？

  赵遂香
一、引言

上海新版《中学生守则》曾将“学会感恩”列入其中。解读“学会感恩就是学会对父母、师长与社会的培养心怀感激”，当时上海市市教委德育处有关负责人解释，根据当前绝大多数学生为独生子女自我意识较强这一特点，强调要让他们学会对自己拥有享受的一切抱有感激之情非常重要。只有先懂得感恩，才会懂得关爱和回报。现在父母与孩子关系紧张，有些孩子不仅不懂感恩，而且视父母为仇人，透过这一现象足以证明一个问题：现在的青少年不懂得感恩，感恩教育，刻不容缓。笔者作为一个在教育战线上工作数年的教师，对此也深有感触，并对此深感忧虑。

二、一些令人忧心的现象

学生生活的圈子不大，集中在家庭与学校里，他们对于朝夕相处的父母以及日夜为他们操劳的老师的态度，最能反映他们是否懂得接受被爱和施与爱。下面的一些事情，不知读者看后会有什么样的感想？

有一天笔者在打印学生所写的以“母爱”为主题的习作时，几个学生在复印资料。他们随手拿起几篇文章翻看，之后一个男生一边大声嬉笑着念文章的标题“妈妈，我错了”、“敬重母爱，孝顺母亲”、“母爱价无边”，一边作呕吐状；另一个则说道，“别念了，我胃里的饭都快保不住了”；还有一个说，“我身上的鸡皮疙瘩都快掉下了”。读文章的那个学生接着又不屑地说道：“天底下最烦的人就是我妈啦。”这几个学生走后，文印室的人说：“现在养的儿女都变成冤家了！”我摇摇头，苦笑无言。
曾经，一个名为“Anti-Parents父母皆祸害”的网络讨论小组，引发网友及媒体热议。这个豆瓣网上的讨论小组成员过万，都是90后、00后，他们驱逐所有敢于宣扬热爱父母的组员，要求组内只能存在一种声音：反对父母。

有一位老师曾在办公室里批评没有认真完成作业的学生，他说：“老师为你们辛苦的批改作业，苦口婆心的劝导你，还不是希望你能顺利地考取大学吗？你怎么就不领情呢？” 这个学生竟然说：“老师这么辛苦是应该的，因为我们是交了钱的；老师希望我们上大学还不是为了多拿奖金吗？”那位老师气得半天都说不出话来。敢直接把这种话说出来的学生毕竟不多，但怀有这种思想的学生却不在少数。

可以说，现在很多学生爱国的意识比较淡薄，若有人当众说自己“爱国”、将来“报效国家，服务社会”之类的话时，往往被嗤之为“出风头”、“图表现” 、“虚伪”，这样的学生往往得不到大多数同学的认可，还被封上带讥讽性质的外号“国宝”。

此外更极端的当属子女杀母的例子了，留日学生为索要生活费挥刀刺母的悲剧令人唏嘘，并且这样的悲剧仍然在不断地上演。种种迹象表明，我们的学生似乎流失了人类感情世界中最美好的东西，人类之所以区别于其他低等动物，就是人类具有感情和理智。有恩有爱，是人类生活中最灿烂、最绚丽的文明之花。滴水之恩，当涌泉相报，是人类广为传诵的美德。感恩是人之常情，事之长理，懂得感恩也是做人的基本条件之一。不会感恩，从某种角度讲，就是对人类神圣感情的亵渎。

想到这些不禁为我们的学生感到悲哀，为我们的国家未来感到忧心。如果我们的下一代是一群连感恩都不懂的冷漠无情的人，又怎能指望他们去承担建设国家的大任呢？静下心想想，我们的学生到底怎么了？他们怎么会这样冷酷无情？怎么连最起码的感恩都不懂呢？难道说，学生内心真的就如一片荒漠一样，没有亲情，不会接受爱，更不懂施与爱吗？

答案是否定的！ 

三、学生内心的情感是饱满的！

很多事实证明，我们的学生内心深处的情感是非常丰富的，他们是一个个有血有肉的丰满的个体。当代的青少年，他们内心的情感更丰富、更复杂、更细腻、更敏感、更脆弱，他们对爱的渴求更强烈。他们不是不知感动，不是不愿去理解，不是不懂回报。这一点我有切身的感受。
回想起为学生讲史铁生《我与地坛》这篇文章时，那一幕幕场景仍然在我的脑海里翻转，令人感动和欣慰。《我与地坛》第二部分史铁生满怀痛悔之情回忆自己在双腿截瘫之后母亲对自己的关怀理解以及所承受的巨大痛苦，对未能在母亲生前理解母亲、母亲未能看到自己重新振作起来并蹚出一条新路表达深深的悔恨之意。文章写得情真意切，感人至深，学生在老师动情的讲解后灵魂深受触动。临近结束时我要求平时在家里和父母吵过架或对父母发过脾气的同学站起来，结果班上除了五位同学外其他人几乎是同时站了起来，脸上一脸的严肃和惭愧，我知道他们此时的内心一定不会平静。接着我又要求那些和父母关系紧张、不愿与父母沟通的同学站起来，没想到竟然也有十几个同学站了起来。每每想到这个场景我都会激动不已，为那些敢于在众人面前承认自己的过错的可爱的学生而骄傲，为他们拥有一颗并未沉睡的心而感到欣慰。当学生谈阅读此文的感受或收获时，一位同学的一句“世上只有妈妈好”赢得雷鸣般的掌声，还有同学说“尽孝要赶早”、“我为过去对妈妈的冷漠而深感后悔”、“学会理解母亲”、“与史铁生相比，我们能够经常听到母亲并不悦耳的唠叨其实是一种莫大的幸福”等等。下课铃响了，我刚离开教室便听到一位同学唱起了“世上只有妈妈好”。这一句句质朴而真诚的话语仍然言犹在耳，那熟悉的歌声仍然回荡在心头，这怎能不让我们重新去认识了解他们并给予更客观准确的评价呢？

第二周的自由作文几乎所有的学生写的主题都与母爱有关，很多同学在文章中进行了深刻的反思，对母爱有了更客观的准确的认识和评价。下面是从这些文章中摘录的一些话：

“母爱，一个被我们大多数人遗忘很久的词语，为何要等到它的光辉暗淡时才让它重见天日，为何等到我们目瞪口呆地望着苍天叹不公时才想起了遗憾？”

“树欲静而风不止，子欲养而亲不在，难道非要等到那个时候再去后悔吗？失去的，能够补回来，可是母亲只有一个。”

“我的爱在心中，守护着妈妈；妈妈的爱也在心中，包容着我。眼泪不是因为缺少爱而流，而是因为充满爱才流得更加汹涌。”

“能承受的，母亲都承受了；该付出的，母亲都付出了。在绝无平坦而言的人生旅途中，担负最多痛苦，背着最多压力，咽下最多泪水，仍以爱、以温情、以慈爱、以善良、以微笑，对着人生，对着我们的，只有母亲！永远的母亲！”

“你可知，你与母亲的代沟不是母亲的 ‘过时’，而是你对她的封闭！”

听听这些饱蘸感情、发自肺腑话语，读读这些情真意切、感人至深的文句，谁还能说他们不懂感情，不懂感恩呢？为什么平时对父母横鼻子竖眼睛满腹怨言的学生竟能够如此坦率而深刻地反省自己的行为，正视自己的过错呢？这说明我们的学生内心世界并不是一片荒漠，他们的情感饱满而丰富。作为班主任我经常能够收获到来自于学生的感动，经常可以感觉到他们并不坦白的真情。但问题是现在的很多事情、很多现象都足以证明青少年缺乏感恩意识，不懂回报，那么有着丰富情感世界的他们何以会成为看似冷酷无情的人呢？又是谁造成了今天这样的悲剧呢？

四、学生不懂感恩症结何在？

针对上面这个问题，我要说症结就在于，学生的情感被家长和老师用学业封存起来，不能见到阳光，时间久了便因潮湿而发霉了，到最后甚至糜烂而无法捡拾了。

俗话说“养子不教父之过”，换句话说“育生不教乃师之过”，所以我们的子女不懂得感恩错不在他们身上，而是我们的家庭教育和学校教育的过错。与其说学生不懂感恩，不如说我们的家长和老师不懂得如何给予爱，不懂如何教会他们感恩。学生成绩好就一切皆好，毫无感情的分数成了衡量子女、学生的标准，被学业压得喘不过气、被分数压得抬不起头的学生怎么能对父母殷殷的期望、老师谆谆的教导心怀感激进而思图回报呢？他们疲惫的心中充满了厌倦与无奈，甚至是仇恨与怨愤，他们甚至会认为家长对自己的爱充满功利，目的是要自己光宗耀祖，使家长脸上有光；会认为老师逼自己学习无非为了一己私欲。这也就可以解释为什么现在有不少学生享受着父母老师无微不至的照顾，沐浴着嘘寒问暖的关怀，拥有如蚌含珠似的呵护，却觉得生活没意义、没意思，孤独、寂寞了。他们似乎找不到任何学习的动力，对来自周围的关心、帮助、照顾，他们似乎不知感动，不知报恩，对得到的一切觉得理所当然，激不起感谢和爱的情感。所以说作为罪魁祸首的大人们又有什么理由来妄加指责横加批评呢？把“学会感恩”写进《中学生守则》里只是一个形式而已，重要的是要求我们的教育工作者能够引起足够的重视，注重教书与育人一起抓，以培养出有血有肉的对社会起更大作用的积极健康的“活的”人才。著名的教育家陶行知说：“教育者不是造神，不是造石像，不是造爱人。他们所要创造的是真善美的活人。”是的，教育的最大使命是创造出“真善美的活人”，而不是只懂得读书的缺乏感情的动物。
遗憾的是，我们的教育大多停留在了概念说教和灌输上，“而在最重要的‘审美’和‘感动’方面——做得远远不够。须知，最好的教育，一定来源于‘感动’——生命美学的‘震颤’和‘流泪’！”（摘录自王开岭的《古典之殇》）的确教会学生学会感动，培养思想健康向上的学子才是教育的第一要务。而教会学生感动最重要的就是要用我们无私的爱与真诚去感动学生。抛开升学率，摘下有色眼睛，放下师长的架子，毫无保留的不带功利的全身心的去关爱我们的学生吧，有着丰富情感世界的青少年他们尘封的情感亟待我们去唤醒，他们疲惫的身心亟待我们去解放。这项工作是非常急迫而刻不容缓的，应该引起教育部门和教育工作者足够的重视。

真诚的希望老师在课堂上不仅仅只是一个“授业者”，希望班主任们不是一个维持会长，而更应该成为一个“传道者”、身先示范的“感恩者”。以此来激活学生内心封存的情感，使他们成为有血有肉有情有义、内心阳关健康积极的个体。

为了下一代不至于成为“嬉皮士”，为了给国家培养健康有益的人才，感恩教育不容忽视,也刻不容缓。

