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高二（3）部   曾美玲

很早以前，听过一句话，至今记忆尤新：一个民族，如果没有自然科学，一打就跨；如果没有人文科学，不打自跨。“人文科学”是什么？其实是人的精神家园，也是一个民族文化特性的传承。

当我们国家跻身综合实力世界排名第二的时候，我们已经越来越不缺少科技的顶尖人才。据统计，2011年，中国专利申请数量第一次超过美国，占全世界的1/4；《自然》系列期刊发文量，2013年中国科学院院首次超越东京大学，居亚太第一名；《自然》2014年载文：2012年中国将其1.98%的GDP用于研发，刚好超过欧盟28个成员国1.96%的总体比例。

那我们缺少什么？为什么越来越多的中国人要求移民？我们的教育缺少什么？为什么越来越多的学生选择出国留学？又有多少留学生像钱学森一样以学成报效祖国为目标呢？

我们缺少的是民族的自信心和自豪感。如果你知道，在过去30年里，假如你生活在中国，你的财富可能增加三五倍，假如你移民美国，你的财富可能因为赶上金融危机而缩水四分之一；如果你知道，2005年卡特里娜飓风袭击美国南部，美国政府救灾毫无章法，新奥尔良市顷刻成为犯罪和死亡之都，而中国政府面对多次重大灾难救援及时、得力，你还会做出怎样的选择？谁来告诉中国的青年学子，我们的国家正处于一个迅速崛起的伟大时代和机遇？是我们，受学生敬仰、崇拜的老师。一直以来，我们引以为傲的是，多少个学生考取了名校，多少个学生成为社会精英。传递知识，是教师的责任，传递民族特性，则是教师的另一种责任。这是一份潜移默化的工作，是一份知易行难的工作，也是一份不彰不显的工作。如何履行我们的这份责任呢？

古代书院的对联说得好：“家事国事天下事，事事关心”。中国曾经历过知识界埋头故纸堆的明清时代，龚自珍称其为“万马齐喑”。埋头刷题的教学楼又何尝不是“万马齐喑”呢？

有时候，学生缺少的是“仰望星空”，看浩瀚宇宙的星云变幻，看广袤世界的风云跌宕，也看腾飞中国的步步超越。学生“关注了”才会明白，世界在变，时代在变，中国在变，变得更加强大。当走出国门时，他们才可以昂首挺胸说自己是中国人；当与国外交流生攀谈时，他们才可以自豪的告诉外国友人，中国多美多强，台湾是中国的；当国外丰厚的薪酬诱惑他们时，他们才可以豪不犹豫的拒绝说我要留在中国，这里才是我的故乡。

学生需要这份“关注”，而“关注”却是多角度的，关注日本人的教科书，你会发现日本侵华是“东亚共荣”，关注美国人的好莱坞，你会发现拯救世界的永远是美国人，而关注雨果奖得主刘慈欣的作品，你会发现未来世界的主角都是中国人，处于成长期的青年学生们如何“关注”？需要我们引导，引导他们具备正确的价值观。用不容辩驳的事实告诉他们中国的正在崛起，在全球金融危机和重大灾难面前中国制度的行之有效，用动之以情的民族情怀告诉他们家国天下，国家不强，哪有家庭幸福感，用晓之以理的忧患意识告诉他们国家的危机与困境，以及他们肩负未来的责任。

中国究竟是一个什么样的国家？何以承受如此美好的“中国梦”？曾几何时，我们有富强和多元文明的盛唐时代；曾几何时，我们有印着“封建”烙印的古代法治秩序；曾几何时，我们有孔孟时代传承的“五常”之诚信精神和仁义（友善）之风；曾几何时，我们有士大夫“达则兼济天下”的入世（敬业）信念；曾几何时，我们有“精忠报国”（爱国）的岳母典范。中国传统文化和民族性格才是未来“中国梦”的源泉，将要搭建未来“中国梦”的青年学子需要了解这些。只有“了解了”才会理解“中国梦”的美好，只有“了解了”才会油然而升民族自豪感，只有“了解了”才会明白肩负的责任。我们的教育需要为民族文化保留的一席之地不应该仅仅是在语文、历史的课堂上，应该是在日常的点点滴滴中，在畅游名山大川的旅途上，在阅读经典的畅快中，在校园的文化墙上，在班级的宣传栏中，在学生的举手投足、一言一行里，更是在他们的心里。

怎样教学生爱国？首先，要教会学生懂得欣赏。欣赏中国财富的成倍增长，欣赏指点江山的大国气慨，欣赏气势恢宏的阅兵礼，欣赏中华文明的源远流长。当他们从小跟随父母远赴法国观赏埃菲尔铁塔和美国自由女神像时，他们可曾已经惊叹过故宫的宏伟和长城的巍峨，可曾拜谒过我们的中山陵，武汉的学子是否知道“辛亥红楼”的真正意义。对海外游羡慕不已的孩子们是否意识到脚下这片土地孕育着多少神奇，你是否用心去欣赏过它的神奇。不懂得欣赏，哪来的自豪，没有民族的自豪感，谈何爱国？

在物质因素的横刀夺爱之下，家庭内部的情感都难以维系，更何况对国家的爱，太宏观了。从小处着手，也许可以达到化整为零的效果，从培养对家乡的情感开始吧。有多少走出中学校门的孩子能够向来自五湖四海的大学校友娴熟的推介湖北历史文化，有多少湖北学子不羡北上广，怀揣建设家乡的梦想，又有多少湖北籍成功人士深情回报家乡？不屑一顾的是家乡的山山水水和经济落后，还有奸狡的性格和火暴的脾气。他们可曾还记得“筚路蓝缕，以启山林”的楚人，可曾记得那帝王家的山林道场和藩地皇陵，承载了多少民族文化的符号，可曾记得湖北引领中国近代工业和教育潮流的张之洞时代，可曾记得“敢为天下先”的首义精神？你可以感叹家乡的辉煌不再，但绝不能鄙视。我们的学生如果能够懂得欣赏家乡的历史与变化，懂得欣赏家乡得天独厚的优势，这种欣赏可以转化为深厚的情感和再造辉煌的社会责任。有时候，懂得欣赏比批判更稀缺，也更难能可贵。

“万马齐喑”的时代早已过去，这是一个“不拘一格降人才”的时代，中国奇缺知识技术人才的时代也正远去，我们缺少的是满怀自信的去打造中国人自己的精神家园。这正是历史教师的责任，也正是历史教学对自然科学类学科缺陷的弥补。

