
新入职教师的角色适应及关键能力培养

华师一附中  马晶
一、新教师角色适应的重要性及意义
新教师满怀热情，精神抖擞地投入教育教学第一线，为教师队伍增添了新的血液和活力，但由于对学校情况不完全的了解，对学生和教材的陌生，使新教师在教育理想和现实之间表现出的是对自己教学能力的怀疑和对未来的困惑。一方面，面对高考改革的趋势，教师不但要承受高考的压力，还必须迅速适应新课程，贯彻素质教育的精神。另一方面，高中生处于身体和心理渐趋成熟的阶段，如何对其正确引导，帮助其确立正确的世界观、人生观以及对今后人生发展做出科学的规划，将关乎学生一生的发展，而教师对学生身心和学习的影响不言而喻，新老师必须在短时间内实现由学生向老师的角色转换，才能对学生产生积极影响。再者，培养学生的关键能力将是我校未来素质教育道路上的重中之重，那么新教师自身是否具备关键能力，在教育教学过程中是否能够融入关键能力的培养就显得尤其紧迫。最后，因此，如何让新入职教师快速融入教学坏境，实现角色转换，尽快跟上教学节奏，把握教育管理的准则，并具备4C+ICT的关键能力是新入职教师及校方共同面对的亟待解决的问题。
通过对新入职教师在教育及教学方面遇到的问题及解决方案进行分析与总结，为新教师尽快提高教学能力、实现角色转换提供科学、可行的策略，促进新教师对其入职经历的深刻认识，培养终身学习的意识和反思教学的能力，既为他们的顺利入职提供建议和参照，并为其未来将经历的教师在职培训打好基础。同时为学校的新教师入职培训构建了理论及实例参考，在管理、评价制度和课程资源建设方面提供指导。
二、基本概念介绍
1. “新教师”的定义。
新教师又可称为初任教师。根据麦克唐纳的观点，新教师是一个已完成了所有职前训练课程，包括实习阶段的教学实践；她已被授予临时证书，并受雇于某个学区；她富有的责任通常与那些具有教学经验的教师所必须富有的责任在种类和程度上是相同的；同时，她或他正处于从事这个职业或服务于某个学区的第一年。这个定语是根据美国的情况给出的。而有些专家学者认为新教师是一个相对的概念，是参加工作的年限在0-5年的教师都可以称为新教师还有人认为新教师还包括那些刚调入某所学校工作的教师。本文所指的新教师是指参加工作0-3年的教师。
2、什么是“角色适应”。

社会化持续人的一生，佛洛依德把认同看作是关键的社会化过程，而皮亚杰则把同化-顺应看作是基本的社会化过程，乔治·赫伯特·米德考虑到整个成年期的重大变化，提出角色学习是继续社会化中的一个关键过程。所有这些论述都或多或少地隐含着这样一个概念：社会角色的获得是相互矛盾的地位和角色，角色数目的增多会一直持续到老年，因此连续不断的新旧角色的过渡成为成人社会化的特征，从这个意义上说，角色学习、角色获得与角色过渡是联系在一起的。由于新旧角色被宰要求的不一致，必然有些过渡是顺利的，容易被个体接受的，有些则给个体发展带来障碍。个体调整自己适应新角色的要求、或者是已有的角色发展变化了的新要求，表现出符合社会期望的角色行为的这个动态发展过程我们称之为角色适应。良好的角色适应表明个体顺利地完成了新旧角色的转换与过渡。面对一个新的角色，如果个体明确并理解该角色的内涵，具有实施该角色的必要技能，并且觉知到人们赋予该角色的期望，那么个体将更可能顺利和有效地进入该新角色。
个体一生所经历的角色转换与过渡中，有一些是重要的生命阶段的标志，如青少年期的过渡、婚姻、做父母、第一次工作或退休等等。这些不同的角色中有一类角色对个体社会化有着特殊的意义，那就是职业角色。

3. 什么是“关键能力”。

这一概念起源于职业教育领域。1974年，德国著名职业教育学家梅腾斯首次在其论文《关键能力—现代社会的教育使命》中提出了“关键能力”的概念，这一概念一经提出，就在德国及欧盟国家引起了极大的反响，吸引了职业教育界的普遍关注。德、英、美、澳大利亚、日本、中国等国家也相继将关键能力作为其职业教育人才培养的一个重要目标，“关键能力”的培养问题就此成为了世界职业教育界的一个重要问题。而这场讨论并没有局限于职业教育领域，而是逐渐扩展到基础教育中，比如澳大利亚和德国都对“关键能力”有着非常具体的划分，而我国也提出了素质教育的概念来强调“关键能力”的培养。所谓“关键能力”是指在现代社会中，对于每个人的个人发展和社会发展都至关重要的能力。
在我国素质教育的概念中也有类似的能力培养要求。素质教育被定义为一种以提高受教育者诸方面素质为目标的教育模式。它重视人的思想道德素质、能力培养、个性发展、身体健康和心理健康教育。主要体现在创造性能力的培养、自学能力的培养、社会公德教育、世界观人生观教育、劳动观念教育、终生学习教育以及审美观念与能力的培养这几个方面。
通过以上内容不难看出，无论是德国、澳大利亚还是中国，对“关键能力”培养的内涵都极其丰富，但宗旨都是提高公民综合素质，以培养全面发展的、合格的自然人和社会人为目标，同时强调独立精神、创新精神和实践能力，充分考虑个人和社会发展的基本需要。关键能力是对学习型社会要求的具体反映。科学技术的飞速发展和全球经济一体化的趋势，引起生产过程的不断变革和一系列的社会变革。现代工业使许多传统职业在社会上消失，同时新的职业不断涌现，人员的全面流动，导致一个人不可能一辈子固定在一个工作岗位上。由于知识的不断更新，也使得人们不可能在短短的学龄时期掌握一生中所需的知识，更不可能掌握人类创造的全部知识。因此，学校教育的职责也必须由过去的知识传授转变为帮助学生适应变化、适应未知的事物，并学会不断学习。关键能力的目标是提高个体对未来不断发展的社会的适应性，可以说，它是对学习型社会要求的应对。华师一附中周鹏程校长提出的着重培养4C关键能力的概念也正是顺应了这样的社会需求，旨在培养学生受用终生的立足社会的情商。所谓4C即critical thinking（批判性思维能力）、communication（有效沟通能力）、creativity（创造创新能力）和collaboration（团队合作能力）四种关键能力的英文首字母。4C精辟的概括了在高中阶段，学生应该掌握的最关键的四种能力，使教育教学更有针对性的开展。而培养学生的关键能力的前提是教师本身必须具备关键能力，所以在新教师的角色适应期必须同时强化对关键能力的理解和培养，从而进一步探究对学生关键能力的培养方法。
四、同类研究

同类研究主要分为两方面，一方面是集中在新教师入职教育的主题上；另一方面则是关于新教师的角色转换。而对新教师关键能力的培养，由于是新提出的概念，暂时还没有相关的研究。

  在新教师入职教育方面国内外都有一些相关的研究。总的看来，国内外的入职教育的模式分类在方向上大致相同，都包括如下几种：大范围集中培训、校本分散培训和导师带教模式。但是具体实施起来，内容、形式和评价标准、监督激励的机制和国外相比还是有很大不同。我国对于入职教育的研究存在起步晚，对现状研究不足的情况。

   在新教师的角色适应方面可从三个角度理解。第一是新教师的身份转换与确立，新教师入职前后将经历从受教育者向教育者的身份转换，而这两种角色所内涵的社会期望、行为规范是迥然不同的。它不仅需要外在形象的改变，更主要地是内在心理及行为的变化与适应。第二是新教师的专业发展。教师是一个专业性很强的职业，新教师从事教师职业的时间较短，职前教育和培训所接受的专业知识和技能训练此时尚处于试用印证阶段，在教学中存在较多的低效甚至是无效行为以及无关行为，不能根据教学情境的变化调控自身，采用适当的措施使教学顺利进行。成熟教师所表现出来的高度的教学自信心、艺术的教学策略与技巧、灵活的应变与监控能力正是新教师专业发展的方向与目标。第三是新教师的职业发展，教师的职业发展从职前培训到退出举止也的连续性过程中，大多遵循成长-探索-建立-维持-衰退的阶段模式。新教师一般至少需要三年时间才能进入到其它阶段，而其入职阶段为一生的职业发展奠定基础及预定方向。
五、新教师角色适应中的问题
1. 从学生到教师的角色转换

角色是由每一个人在特定的环境和关系中所处的相对位置决定的。新教师从来到新学校上班的第一天起，就已经迈出了从学生到教师角色转变的第一步。然而这并不代表他们真正的完成了身份的转变。很多新教师都是刚刚应届毕业生，无论是本科还是研究生，他们虽然已经成为一名教师，但对教师角色的认识仍然不清晰，尤其在思想方面仍然无法摆脱学生的角色，无论是对事对人都有很多不成熟的地方。在教学方面，由于缺乏实践经验，新教师往往过于拘泥大学期间学习的教学理论，忽略因地制宜因材施教，教学不能联系学生实际。另一方面，新教师往往专注于如何把书本知识传授给学生，忽视了自身作为教学研究者的角色。“教”而不“研”则浅,“研”而不“教”则空。对于新教师而言,既要过教学关,又要过学术关,只有这样,新教师才能更好地履行其职责,培养出新时期所需要的创新型人才。

2. 错误的自我定位
新教师初到一个新环境，对自身定位还不准确,不能对自己有一个全面而充分的理解,也不能根据所处环境相应地规划自己的未来发展计划。一部分新教师自我评价偏高,过于高估自己，尤其是在学历方面过分自信，从而导致自负、自吹自擂、盲目自尊。另一部分新教师则相反，属于自我否定型,对自我认识和评价过低,常表现为安于现状,不思进取,由自卑导致自轻自贱,最终丧失上进心，自我放逐。每个新教师都对自己的工作有一个美好的设想,总是希望自己的教学效果比别人强。实际的教学与他们理想中的教学大相径庭,学生并不具有他们想象中的学习热情,教学不能得心应手,付出往往跟回报不能等同，所以很多新教师会感到力不从心,茫然无措，充满挫败感。面对事实,刚刚工作时的欣喜、踌躇满志,荡然无存。新教师在最初的工作热情消失后,由于教学工作的忙忙碌碌,由于工作中碰到诸多不尽如意的事情,造成理想和现实间的矛盾,心理上就产生失落感和迷茫感,工作上表现出消极、盲目。这一现象不利于新教师个人的成长,更不利于新教师积极投入到工作中去。

3. 工作压力较大
新教师刚刚参加工作,不仅面临角色转换、教学的压力,而且有学历、职称、论文、课题、竞聘上岗等各种压力。在这个信息时代，知识每分每秒都在不断的更新和充实之中，无论是老教师还是新教师都需要不断充电，而新教师面临的知识漏洞较之老教师更多更广；教学改革力度增加,考试和教学模式不断变化，学校之间同事之间竞争激烈；学生素质参差不齐，家长对学校的教育期望过高,这都加大了新教师的工作压力,这些压力严重影响了新教师的心理健康。例如,大多数学校对教师都有严格的奖惩制度,有的学校推行末位休岗制度,有的学校对表现差的教师在职称评定中不予考虑,有的学校甚至采取末位淘汰等严格奖惩制度,新教师面对这些严格的惩罚制度会承受非常大的压力。另一方面，许多学校总是把繁重劳累的工作安排给新教师去做,有的工作连老教师们都有点力不从心、自顾不暇,何况新教师的业务还不熟练,对环境不适应，做同样的事情就要比老教师付出更多的时间和精力，更加没有多余的精力去承担这些“脏活累活”，面对竞争和学校严格的奖惩制度，又往往无法拒绝，所以新教师面对繁重的工作承受着非常大的压力。有的新教师甚至出现了抑郁、自我封闭、自卑、焦虑、失眠等症状。培养心理健康的学生需要心理健康状况良好的教师。因此,为保证我国目前推行的素质教育的质量与效果,在推行教育与教学改革的同时,必须高度关注教师的心理状况,减轻新教师的各种压力,促进新教师的健康成长。

六、新教师角色适应问题的对策和关键能力的培养
1. 加强岗前培训和在职培训。
为使新教师明确教师职责和行为规范,尽快进入教师角色,尽早适应教学岗位,迅速成为一名热爱教育事业的合格教师,加强新教师的岗前培训和在职培训十分必要。通过岗前培训和在职培训,使新教师懂得新时期教师的职业特点和要求,了解其权利、义务和行为准则,同时把握所在学校的教学特点，学生的水平，从而使新教师逐渐转换学生角色的思维和意识，快速进入教师的角色。培训中不仅可以安排讲解教学实践，还可以邀请专家在进行专题讲座，提升新教师的科研水平，培养新教师的科研精神，改变教学与科研脱离的现象,使新教师的教学与科研协调发展。做好新教师的培训工作,可以减少他们尝试错误的时间。而且每一个新教师都希望能够得到学校的支持和指导,希望有专家和前辈能带他们快速的走上正确的道路。因此,岗前和在职培训都有利于新教师顺利实现角色转换，在与其他新老教师一起交流学习的同时，也有助于批判性思维、合作和创新的关键能力的培养。

2. 实施师徒带教，以老带新。
在每个新教师进校以后,学校应根据其自身特点,制定培养计划,并在所在学科中给每位新教师安排一两位骨干教师当师傅,实行拜师结对制度。由具有丰富经验的专家型教师担任指导教师,他们具有很强的教学能力,能够及时发现新教师在教学过程中的问题,对症下药,帮助新教师快速成长起来。不仅仅是在教学方面，在人际关系方面，团队协作方面，甚至生活和工作的平衡方面，老教师都能给新教师指明方向，少走弯路，毕竟新教师刚入职，对环境的陌生会导致他们在除了教学的其他方面也出现各种问题，这些问题会严重的影响他们对教学的投入。通过以老带新制度的实施,充分发挥老教师的示范和帮带作用,在老教师的指导下,有助于新教师的日常教学能力得到改善,有助于新教师的科研能力得到提高，更有助于培养新教师沟通和团队合作的关键能力。实施以老带新制度,使学校新教师的培养得到进一步加强,新教师得到指导,迅速得以成长,形成一支教学能力高超、严谨踏实、积极进取、具有爱岗敬业精神的青年教师队伍,切实提高新教师的角色认同,确保学校教学质量的提高。

3. 加强人文关怀。
尽管同样是在学校，从学生到教师的角色转变是巨大的，因此新教师面临着来自各方面的压力。造成新教师角色压力的因素是多方面的,最有效的解决途径就是让他们生活在充满人文关怀的环境中，校方要给予新教师最大的关爱和支持。每一个新教师都有潜力成为专家，但不是一蹴而就的，不论他的学历如何都需要一个实践和适应的过程。在这个过程中会遇到各种各样的困难，新教师也会时常感到挫败，这时候他们最需要的就是得到领导的支持和鼓励，以获得一种归属感和成就感，支撑自己克服困难继续前进。学校领导要本着助人发展的原则,适当采取措施,保护新教师的利益，减少过分繁重的任务。领导不仅要关心新教师的日常生活和工作,还应该关心新教师的精神生活。作为新人,又刚从文娱生活非常丰富的大学校园出来,他们对于丰富的精神生活也有较高的要求。因此,领导应该多主动找新教师交流、沟通,了解他们的需要,丰富新教师的业余生活,营造积极向上、健康和谐的人文环境。这才能真正减轻新教师的心理压力,才能使新教师不断地完善自己的人格,不断地提高自身的能力和素质,也才能提高自己应对竞争的能力,增强社会适应能力,顺利实现角色转换,成为一名德才兼备的优秀教师。
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