基于课本培养学生数学应用能力的原则

摘要：数学应用能力的培养在高考制度下经常被教师忽视。教材本身希望培养的学生数学应用能力的相关内容也常常被老师直接略去。其实数学应用能力应该是未来公民的需要。本文通过作者的实践研究，得出了利用数学课本培养学生数学应用能力的两大原则。
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在数学教学中提倡数学应用，是20世纪90年代以来我国数学教学改革的重要内容。《课程标准》继续强调发展学生的应用意识，主要原因是应用能力是培养未来公民的需要。作为合格的未来公民，他们不仅仅要掌握基本的数学知识，还要能将这些知识应用与日常生活和生产实践。可是在应试背景下，数学应用往往被老师误解，认为数学应用就是解生活背景的书面数学题，或者数学学好了自然就会应用，其他的在生活中的具体操作的数学应用浪费时间，和数学学习成绩关系不大，所以培养学生的数学应用意识这一重要教学目标被很多老师曲解了。
教材中“实习作业”中的内容主要涉及到数学文化和数学应用。通过实践“实习作业”中的教学内容，可以帮助学生学会运用数学语言去描述周围世界出现的数学现象，可以帮助学生体验数学在解决实际问题中的作用，可以帮助学生建立数学与日常生活及其他学科的联系，拓展学生的视野，使他们体会数学应用的价值。 

数学应用的教学能开发学生智力，调节心理倾向、激发学生兴趣，有培养学生追溯背景和原则的作用，使其思维发散、个性得到发展，形成分析问题和解决问题的能力，有利于培养学生的创新精神和实践能力，增强对社会和自然的更深层次的认识。
      我利用自己的常规教学开展了一年的基于课本培养学生应用能力的研究。本文着重谈谈培养学生应用能力应遵循的两大原则：“挖掘生活应用背景”、 “创造真实应用情境” 其实，在我们的数学课本上，编者就已经体现了这样的意图。每一册中都设计了很多数学活动，大致可以分为：数学文化型、数学素养型、数学欣赏设计、操作实践型、综合应用型，。我们经常抱怨课本涉及到的例题很简单，但作业题目或考试题目偏难，学生的能力跟不上等，实际上，可能我们对教材的理解有所偏颇。多年以来，在课本的知识性我们倾注了很多心血，对于课本的育人功能，以及数学知识应用能力的提高方面，相对来说还有一点薄弱。数学课本上这么多的数学资源平时都当做可有可无的东西一带而过了，现在想想，这其实是编者传递给我们老师的一种信息，课本讲述的是最基本的方法，每人都必须能学会的方法，但解决问题还有很多很优化的方案，这种方案可以通过课外知识、课外活动的形式介绍和学习，让大多数学生掌握了理解，提高学生能力和学习效率。就是把知识延伸到了课外，这些延伸常常是我们忽视的，所以仅靠基本的知识能力得不到提高。因为我们孩子课外知识得不到扩充和拓展，所以，教学中我们都在不断地边讲边补。　　
例如，当教学进度到《必须5》的数列部分的时候，课后的实习作业就是要求学生去计算一个模型的分期付款的金额计算。学生当时对这部分内容很感兴趣，可是课本中举的模型受编写时间的影响，和当今社会的实际情况出入太大。我考虑到贷款问题其实是在普通家庭中普遍存在的一个现象，所以学生有必要去了解相关的实际问题。所以我设计了一个走进银行上数学课，研究分期付款问题的案例。

再比如，对于三视图的知识，很多学生都反应初中已经学过，有一定基础，并且很多学生进入大学继续学科工科的话还会开设相关课程。所以我认为，这虽然并不是高考中的重难点内容，但却是学生接触时间很长，实际应用很广的内容。而且三视图本省就是实际生活中大量存在的东西，所以我跟学生上了一节三视图的户外课。
目前课改要求以改变学生学习方式为突破口，重点培养学生的创新精神和实践能力。重视课程内容与学生生活的联系，加强各类实践活动，培养学生乐于动手、勤于实践的意识和习惯，提高实际操作能力。可见，参与社会实践活动是学生学习的一个主要内容。实践对于知识的理解掌握和熟练运用起着重要的作用,选择具有广泛应用性的数学知识,充实课程内容,开发实践环节,展现数学抽象推理应用的完整过程。提升学生数学应用能力的最有效的办法是让学生有机会亲自动手实践。教师要努力为学生应用数学知识创造条件和机会，鼓励学生自己主动在现实生活中寻找用数学知识和数学思想方法来解决问题的机会，并努力去实践。新课程下的数学教学不但要紧扣课程标准，而且要紧密联系学生的生活实际来组织教学。

例如，在银行上的数列分期付款的课程中，我请来了专业的信贷人员给学生讲解分期付款的方式和计算方法。学生们学习兴趣浓厚，积极性高涨，提出了很多实际生活中的具体问题。这样不仅使他们掌握了分期付款的计算方法，还使他们意识到数学是有用的，生活中处处都有数学，处处都要用数学。

例如，在三视图的户外课上，同学们通过画学校具体建筑的三视图，才发现真实的情况比书本呈现的复杂许多。包括俯视图如何画，窗户、门等细节如何处理，长度如何测量等等。原本课本上如此简单的内容原来操作起来也有很多讲究。以后学生在处理应用问题时，自然对细节的考虑就会周到很多。
数学知识的形成源于实际的需要和数学内部的需要。由于学生学习的大量知识来源于生活实际，这就为我们努力从学生的生活实际出发引入新知识提供了大量的背景材料。从生活实际引入新知识有助于学生体会数学知识的应用价值，为学生主动从数学的角度去分析现实问题、解决问题提供示范。如果教师从学生的生活实际出发，把教材内容与“数学现实”有机结合起来，让数学教学经历“从实际中来，到实际中去”的过程。不仅可以消除学生对数学知识的陌生感，而且可以使学生感到数学就在身边，能积极主动地尝试着从数学角度运用数学思想，方法去寻求解决问题的策略。例如，通过《人教A版高中数学》“实习作业”上提供的素材，让学生亲临问题情境，以帮助学生扩大思维空间，提高他们应用数学的意识，增强其解决问题的能力。要提高学生应用数学的能力，还应注意在教学中多创设有利于解决问题的课堂气氛，提供有趣的数学应用问题。通过有意识地启发学生的应用意识，经过渗透、反复、交叉、逐级递进、螺旋上升、不断深化的过程，使学生的应用意识逐步由不自觉或无目的状态，进而发展成为有意识有目的的应用。　　
