地理教学中与人文精神教育
      地理学是一门旨在解释区域特征及人类和自然现象在地球上出现、发展和分布规律的科学。地理教学的内容决定了地理教学跨“自然”和“人文”两个领域。而在实际的教学中，由于观念、学时、教学现状等因素的影响，地理教学的目标往往集中于对学生的考试成绩或地理科学素养的培养，忽略人文精神的培养和教育。人文精神是人文知识的积淀，它可升华为人的一种主导观念、意识、情操、行为规范，其内容有国家观念、国际意识、民族精神、文明行为和诚信品质等。因此，要使地理教学充满人性魅力和生活气息，充满科学理性和生命关切，就需要确立在地理教学中渗入人文精神的教育理念。
一、渗入人文精神，是地理教学的必要
教育的本质特征之一就是它的人文性。人文性和人文精神教育，是教育的本质特征之一。地理教学也不例外。然而，现阶段的地理教学仍较普遍重视地理教学的自然科学性，或片面强调对地理知识和应试技能的掌握,而忽略人的发展和人文性的教育，培养的学生往往在考卷上能回答“人地协调、保护环境、可持续发展”之类的答案，但对地球上发生的各类地理现象、地理事实，如地震、山洪暴发、沙尘暴等，不关不问。他们既不会思考产生的原因？也不会对灾情、灾区有些许的人文关爱。显然，这种“只知地理、缺乏人理、不知事理”的现象，是人文精神的缺失，有背于地理教育的目标。
   培养人文精神是“课改”的教学目标之一。新《课程标准》在教学目标、教学内容、教学方法和教学评价上，坚持科学精神和人文精神的统一，其价值取向之一是人文求善，关注人文精神，进行人文素养的熏陶。这不仅为我们中学地理教学指明了方向，也是我们教学中必须坚持的立足点和基本点。因此，教师在教学中必须根据教学内容，有机地、不失时机地渗入人文精神，注重地理教学的人文精神价值的取向，唤起学生强烈的社会责任感和对生命的关爱。如，学习《人口》《自然资源》等章节，不仅要使学生逐步树立科学的人口观、资源观、环境观，而且要在日常生活中，自觉地抵制浪费资源、破坏环境等不良行为和不可持续的生活，形成科学的地理观念、文明的行为规范和高尚的情操等心理品质。
人文精神的缺乏，已成为社会发展的瓶颈。工业革命以来，科技突飞猛进，一方面人类不断地征服和改造了自然，极大地推动了人类物质文明的发展；另一方面人类失去了人文精神的支持，向自然界贪得无厌地掠取大量的物质财富，使自然界失去平衡，生态危机越演越烈，直接威胁着人类的生存。据统计，最近25年，世界资源损失了近1/3，是恐龙灭绝以来对地球破坏最厉害的25年。可见，世界性人文精神的缺乏，导致了资源的匮乏、环境的问题，已成为社会发展的瓶颈。
综上所述，在地理教学中渗入人文精神的教育，是教育的需要，是社会发展的需要。当然，人文精神的形成需要持久的、潜移默化的努力，无法通过一堂教学、一份试卷来进行实施和评价。
二、人文精神教育，是地理教学的重要组成
地理教学作为一门涵盖内容十分广泛的学科，它不仅研究自然现象，也研究人文现象。因此，地理教学既要求学生形成良好的地理科学素养，又要求学生能将地理知识转化为有益于社会和个人的实用价值，并升华为具有良好的、高品位的人文精神。在地理教学中渗入人文精神教育，具有其它学科所没有的独特优势。如：自然地理能激发学生热爱大自然、热爱祖国河山的情怀，让学生学会欣赏和感受自然之美；人类社会的各类经济活动和风格各异的民居、民族服装等人文现象，可引发学生了解人文社会的兴趣，提高尊重各民族并与之和谐相处的意识；全球自然环境的整体性和各要素间的相互联系、相互影响，有助于学生国际意识、国际观念的培养和确立。因此，在教学的实践中我们不能忽视人文精神的教育，更不能将人文精神教育从地理教学中生硬地分离出去。
三、渗透人文精神的途径和方法
1、 坚持以人为本，转变学习方式。
对教师来说，以学生为主体，以学生的发展为本，提倡在日常教学中运用自主学习和自主体验的学习方法。对学生而言，要正确认识自我，明确学习目的，变被动学习为主动学习，在学习中注重感悟和体验。
   ⑴自主性学习。《地理教育国际宪章》强调“鼓励学生采用质疑或探究的方式进行学习”，自主学习是质疑或探究的基础，这就需要教师引入能真正发挥学生自主学习的方式方法。如，在学习《环境污染及其治理》一节内容时，教学步骤可以：①凭借学生的生活经验，摆出眼见的事实，归纳自己生活的环境有哪些环境问题的存在；②调查道路噪声污染或收集城市空气质量数据，了解环境问题的真实状况；③结合有关知识，提出解决问题的建议或意见。
   ⑵体验性学习。强调“体验”这一心理过程，特别关注学生的情感体验和积累，其目的在于通过实践、体验，改变学生心理态度、价值观和生活方式等，使人的发展最深层的指标上有所提高。地理教学中涉及到许多自然现象，我们在教学时要从学生的经验和体验出发，密切知识与生活之间的联系，引导学生不断深入地观察和体验真实生活中的地理。例如，学习《地球公转产生的地理意义》时，可让学生测量记录不同日期正午太阳高度的变化；观测、记载不同日期的昼夜长短。学生通过实践、体验，不但理解了地球公转产生的地理意义，而且培养了学生的意识、情操、行为规范和实践精神。
   ⑶和谐的学习。和谐是一种能让人身心愉悦的平衡状态，和谐的地理教学能最大限度地激发学生的兴趣和主观能动性，也有助于教师创造性的发挥，水到渠成地达到各项教学目标。如，学习《地壳运动》时，可借助信息技术的优势，将传统的文字教材内容转化为直观的、动态的图像视频，让学生在观赏中如同身临其境地去体验、感悟，获取知识。教学内容与网络在线的有机整合，创设了和谐的课堂氛围。
   地理观测、地理实践、地图阅读等活动是自主、体验学习的具体化，其本身就隐含着人文精神。同时，它能赋予学生应用知识、分析解决问题的能力素养，有助于学生提高地理思维能力，也能对学生的创新能力、人格、情感和态度等人文素养的发展起到相当大的促进作用。学生在学习、获取知识的过程中，“学会学习、学会生存、学会做人、学会发展”，并逐渐把人文知识升华为观念、意识、文明行为、诚信品质等人文精神。

2、 联系现实、创设问题情景，升华人文知识。
地理科学是一门古老的、综合的学科，在教学中，我们不但要善于挖掘教材内涵的人文精神，还要及时地把现实中变化发展的地理，纳入、融合人文精神。
⑴关注现实，融合人文精神。现实生活中的地理知识，能及时联系，引入教学，有助于学生重视对世界、对人类的关怀，可赋予他们严谨的科学精神和健全的人文精神。如，学到《地震》时，可结合近年世界和我国接连发生的地震事实，不仅让学生知道地震的构成要素、危害和分布等基本的地理知识，还要让学生懂得如何避震、自救或互救。同时，要帮助学生树立客观对待地震的观念，树立明确的人生态度、生命的价值观，逐步形成关注灾区、灾民的观念和意识。
⑵基于教材，感悟人文精神。地理教材和现实地理中隐含着许多人文精神的内容，需要教师充分挖掘，有序渗透。如，学生具备了“自然地理”的基础知识后，教师可及时引导学生，分析比较全球和中国不同地域的自然地理特点及文化景观。不但能使学生用全球的视野认识中国、把握世界，而且使他们进一步认识到祖国优越的自然条件和渊源的历史文化，能有效地增强学生的国家意识，培养崇高的爱国主义精神。
⑶创设问题，激发人文精神。“二期课改”提倡帮助学生形成主动探究地理问题的意识和能力。如何创设问题，应以内容为载体。教师在实施《自然资源》、《协调人地关系与可持续发展》等内容时，教学设计程序：“材料呈现—信息提取—问题研究—问题拓展—发散与创新”。材料呈现，即自然资源的分布、人地关系的现状。问题的设计可以基于原因、现状或发散性的。
科学精神和人文精神的冲突与融合推动了人类文明与文化的发展和提升。“二期课改”的地理教学，追求的不在于建立完善的知识体系或掌握全面系统的地理知识，而在于以时代的价值观来衡量地理教学，培养具有人文精神和文化观念的新世纪人才。
