浅析微课程支撑下的翻转课堂
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摘 要：现今的基础教育形式单调，很少与技术结合。微课程是一种新型课程方式，将知识点录成视频模式供给学生课下观看学习，在课上相互讨论，研究疑难点，改变教学模式，形成翻转式课堂，发散思维，培养团队协作能力。
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1.引言

《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》指出：“信息技术对教育发展具有革命性影响，必须予以高度重视。”那么现今中国的基础教育与信息技术结合得怎么样呢？少部分地区的学校有意识地在原有的基础教育之上添加一些信息技术的元素，来尽量贴近国家要求，但是这些技术仅是作为一种迎合的手段，并没有达到实际的目的。大部分地区的学校，还是在用原有的基础教学手段去教学，对于信息技术这些媒介，他们认为是花哨的，对学习成绩的提升没有太大作用，所以不去触碰。还有一部分地区的学校，有敢于尝试新鲜事物的勇气，但是他们在观望，在等待时机，缺乏前进的动力。
也就是说，中国的教育现阶段还是停留在面对面的基础教育中，课堂以教师为中心，以讲授为主要方式。这种模式已经应用了数十年，甚至于数百年，检验其有效性的唯一标准一直也没有改变，那就是考试。分数高，就可以去所谓的名牌学校；分数低，就只能越来越“差”。而分数高的学生，大部分被证明是会考试的学生，也就是对于书本知识、对于教师的教授和课下的作业用功的一批学生，他们的目的只有一个：考试分数高，今后的发展就好。但是，越来越多的人注意到，这些所谓学习好的学生，在某些方面如独立学习、团队协作、创新等方面，有着很明显的缺陷，他们习惯了“填鸭式”的教学法，习惯了独立思考，头脑中条条框框太多，这些使得他们不能很好地灵活运用知识。而成绩不好的一批学生，更是自暴自弃，关注点也自然不在学习上。如果这样的趋势一直发展下去是很严峻的。

此时，引入一种新的思维模式，一种新的课堂教学模式——翻转 （颠倒） 课堂， 会产生多大的作用？不敢夸下海口，但是这种模式如果可以发展下去，可能给如今的基础教育带来冲击，吸引教育工作者把中国未来的教育事业引领到一个新的高度。

2.微课程的介绍

这种新型教学模式必定需要在一种新型课程的支撑下开展，那便是微课程。在现今这个高速运转的社会，人们不再满足于安逸的现状，对于习惯的事物总是想要改变它们的存在方式，所以出现了很多新鲜、让大家应接不暇的事物。在这之中，就有一类事物是最近很热门的，它们都姓“微”，微信、 微博、 微小说、 微电影， 还有微课程。 随着它们的孕育、成长，渐渐地，人们也一起走进了这个微时代。
所谓“微”，在字典里，这个字的意思是：细小微小。显而易见，如微信是通过手机、平板、网页支撑的软件，为人们提供了语音、视频的通话方便，是一种微小的沟通信息的方式；微博是一种简单的能抒发心情、描述故事，同时分享给朋友们的小小的网络社区；微小说和微电影，顾名思义，就是将小说和电影微小化，突出某个点去描写，去刻画。

同理，微课程也是基于这个“微”，引用微课程起源人胡铁生先生的话给其下定义：“微课，其雏形是视频课例片段，随着网络与多媒体技术的发展，时代赋予了其新的含义与特点。一般微课是指按照新课程标准及教学实践要求，以教学视频为主要载体，反映教师在课堂教学过程中针对某个知识点或教学环节而开展教与学活动的各种教学资源的有机组合。”简单理解下来就是微小的一种课程与理念。
至于范围更小的专题微课，则是指由基于某个专题的系列化、连续性、层次化的微课构成。某个专题的微课程一般由5 ～ 10 节微课组成（具体数量因学科、学习对象、专题内容等而定），这些微课可以向学生传授一个相对完整的知识专题或总结复习， 非常适合学生的自主学习、 意义建构及成绩提升。

微课具有其独特的优势。有研究表明，学生专心学习一个知识，真正专心的只有 5 ～ 10 分钟思想最集中。而微课的时长就限制在这个范围之内，使得学生可以集中最大的注意力来学习微课中的内容，提高学习效率。并且微课的教学内容明确，一般为一个知识点或课程中的一个难点等，这就降低了学生在知识接受能力上的要求，符合微课平等学习的思想，不论成绩好坏，学生都能利用资源丰富自己的知识。

3.微课程的特点

3.1 主题明确化，指向突出化
对于每一个微课而言，时间长度要控制在 5 ～ 10 分钟，这样方便学生和教师下载观看学习。而一个微课一般只是讲述某个知识点，这样就能给学生明确的主题和学习目标，更有利于掌握知识和以后的运用。

3.2 资源多样化，情境真实化
微课的数目可以根据知识点的多少进行扩充，形式也可以不同，因为录制方法不一样，所以呈现效果多样。当教师录制微课时，虽然是单一面对设备去讲述，但这是一对一的课程， 所以跟上大课相比， 教师的情感要更投入， 他们的语气、语速等都会根据知识点的不同而不同，或者是根据讲授对象的不同而不同。

3.3 结构多变化，内容可扩充化
微课形式多样，结构也会随着内容的不同而变化，不仅仅是知识点的结构多变，还有微课的组成结构也是多变的。内容是教师根据学生所应掌握的知识点去讲授的，方法可能会单一，所以可以根据学习者的要求去扩展相应的内容来满足需求。
4.翻转课堂实施原因

这种课堂模式首先颠覆了基础传统的教学理念和过程，其次是颠覆了教师和学生以往的角色，让教师改变一直以来在课堂上一呼百应的状态，让教师从控制课堂的主宰者变为和学生一样的探索者；而学生自然也由被动的受教者转变成和教师平等的学习者，从单一的接收知识到自主学习知识、探索新点、创新方法、讨论疑问等多角度学习。最后，这个翻转也是根据现今学生的学习和接受知识的状态做的调整。以前教师都是根据班上中等水平的学生来决定教学计划和进度，这样学习在前和学习落后的学生都照顾不到，难以满足学生的要求，而教师也会对这个现象感到困惑。现在翻转之后，就可以因材施教，学生可以根据自己的大致进度选择自己学习的内容，然后在课堂上和其他学生交流，教师也就根据大家讨论的重点统一讲解，一些其余的问题也有时间单独辅导，然后将练习之类的作业在课上让学生消化。这样不仅解决了进度不统一的问题，而且有许多学生对于课下做作业的时候没有教师指导的问题也一并解决了。同时使学生思维发散，锻炼了从小就运用创新精神去思考问题，然后团队协作共同解决问题，这样自信心也会增强。

5.微课程如何支撑翻转课堂

表面上是将课堂模式翻转，课下变“课上”、课上变“课下”，但实质上还翻转了教师的教学理念和教学流程，以及学生固有的学习模式与受教过程。这样大胆的转变，不是凭空想象出来的。早在 2007 年，美国 Woodland Park High School 学校的两位化学老师 Jonathan 和 Aaron Sams，为了生病不能上课的学生着想，找到可以录制 PowerPoint 演示的软件，将自己上课的内容提前录制好给请假的学生，由此提出了 The Flipped Classroom（颠倒课堂）的理念。之后美国很多州的教师都开始模仿此理念去教学，效果很显著。从此，颠倒课堂这一新的理念、新的课堂模式成为很多国家教育工作者研究的新对象。其实这个新模式也是教育技术和学习活动两个重要的环节的结合，理想的框架模式如图 1 所示。
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该图指的是课堂翻转为学习活动提供了机会进行改变，从而影响学习环境；同时翻转的课堂也需要教育技术的支持和应用，一并最终还是作用到学习环境上。教师利用技术制作课程（微课），学生课下学习，课上与教师和其他学生讨论知识。对于教师的教学和学生的受教都是一种挑战。

6.总结与展望

基于微课程支撑的翻转课堂，这里要强调的是翻转课堂不是用视频学习代替教师，不是单纯的上网课程，不是学生独自学习，而是一种混合式教学。那么对于这种新模式的推广和未来发展的方向，现在虽然是个未知数，但是有这么多辛勤的教育工作者和千千万万的学生一起配合，在这个翻转的道路上一起努力，发展中寻求适合点，那么相信在不久的将来，一定会有最显著的效果。
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