                 高中地理课堂教学中学生批判性思维的培养 

    批判性思维（Critical Thinking）是源于上世纪70年代北美的批判性思维运动，后来得到极快的发展，并广泛地被运用到北美中小学教育中。在美国和加拿大，对于批判性思维的教育价值，各个行业的认识包括企业领袖、教育者和教育改革者达成了空前的一致，都认为学生需要具备批判性的思维能力。培养学生的思维能力，尤其是批判性思维的能力，已经成为北美学校教育的主要目标之一。 

    近年来，中国的基础教育者们都在关注和投入到现行的基础教育课程改革中，都希望能够通过这次改革找出更为符合中国国家实情的更为合理的教育模式。基础教育课程改革的核心是改变原有课程过于关注知识的传授，而转为重视培养学生主动的学习态度，发展学生的思维能力，构建学生积极的价值观，从而培养学生创新精神和实践能力。不少学者认为批判性思维是培养学生创新精神和实践能力的基础和主要动力。钟起泉就曾经谈到倘若离开了批判性思维的教学，素质教育所强调的创新精神与实践能力将是一句空话。基于此，很多国内的教育者和教育专家将批判性思维引入到中小学课堂中，其目的就是为了提高学生的思维能力。我校周校长也提出中学生现阶段应该具备的四种关键能力——批判性思维能力、有效沟通能力、数字化能力和生活能力。要求全校教师将培养关键能力融入到日常教学中，如在课堂中引导学生批判性思维，让学生举一反三，去思考、探究，而不是仅仅告知答案。
    本文将尝试描述和探讨高中地理课堂教学中，学生批判性思维的培养现状，以及一些教育者对于批判性思维概念的理解偏差。这些偏差有可能导致阻碍而不是促进学生思维能力的培养。同时，基于研究和对比对批判性思维的不同理解，本文将阐述对于批判性思维和课堂教学中学生批判性思维培养的理解。最后，本文结合我校地理教师最近的几节公开课为例，来探讨一些的在课堂教学中培养学生批判性思维的策略和技巧。

一、什么是批判性思维？ 

批判性思维指的是我们在思维过程中，通过反思、分析问题来作出决定并解决问题。这种思维被定义成一种“理性的评判”，那就是：一种基于逻辑和事实证据的评价方式。批判性思维是一种有目的的思维，其目的是深入调查问题，并且非常注重取得问题的对策。  

    批判性思维包括一下一些特征：深入、仔细的观察；建立事物的联系；区分不同点；提出探索性的问题；分析和解释信息；评估证据；知识的运用和转换；独立思考和集体思考。批判性思维通常与分析、问题的解决、逻辑、理性、评判和辐合思维一些要素相结合。  

    对于批判性思维来说，有一些非常必要的倾向和态度。它们包括一些品质和思维习惯：开放的思想、诚实和灵活适应性；耐心、坚持和毅力；理性、勤奋和专注。此外，一个批判性思维者愿意去改变自己的想法、重新考虑一些意见。  

二、批判性思维的核心能力 

分析、解释、评价以及自我想到的能力是批判性思维的一些核心技巧。其中，分析是一种以理解、阐明问题为目标的方法。分析的能力包括：作出细致的观察，问题之间互相建立联系、根据观察作出推论，最后推导出暂定的结论（你自己的理解）。此外，评判和评价也同样重要。通过推理得出的评价是批判性思维最关键的目标，即作出考虑周全的判断。批判性思维中必要的思考问题： 对于批判性思维和创新性思维来说，知道如何提出一些探索性问题是非常必要的。学会如何提出正确类型的问题，和学会如何回答他们同样重要。下面是一些较好的问题：1. 我已经知道的是什么？2. 我假定了什么？3. 我能问出什么问题？4. 问题意味着什么？5. 证据在哪里？6. 我的评判标准是什么？ 潜藏在这些问题背后的是最基础的批判性问题：“我如何知道自己知道什么？” 以及“对于我认为我所知道的事情，我有什么证据？” 

 三、课堂教学中学生批判性思维能力培养的现状

由于我国教育资源尤其是优质教育资源的缺乏，高考竞争的激烈，导致社会、政府和家庭都非常关注考试，特别是高考的成绩。同时，因为高考成绩也是评价学校和教师的重要指标之一。因而，为了成为一所“好学校”和一名“好教师”，无论是学校还是教师都自觉或者不自觉地更多地去关注知识和考试技巧的教授，以帮助学生取得好的考试成绩，升入理想的高一级学府。近年来，配合新课程改革，高考也进行了改革尝试，在近几年的地理高考题中，频繁出现开放性问题：（2010全国课标卷）有人建议贵州向广西学习，大力发展桑蚕业。你是否赞成？简述理由。（2011全国课标卷） 除建坝外，请你为新加坡再拟出一种解决淡水资源不足的方案，并说明理由。（2012全国课标卷）你认为图示沿海地区是否应该大力发展芦笋种植，请说明理由。对学生论证、探讨问题能力要求很高，引导教师们逐渐重视课堂上学生思维能力的培养。但是,资料显示,我国地理教育领域有关高中生批判性思维能力的研究比较缺乏。同时,我们的调查也显示,高中生的批判性思维能力有待提高。目前在高中地理教学中对学生批判性思维的培养还没有完整系统的理论研究，批判性思维培养课堂教学实践的有效案例也较少。 

四、对于批判性思维理解的误区

由于批判性思维这个概念引入我国并在中学课堂上进行教学实践的时间并不长，专家、学者和中学一线教师给我们带来很多不同的诠释。其中也存在一些误解，认为批判性思维就是质疑和挑战权威。不少教师把“质疑能力”看作是批判性思维基础，强调“要敢于质疑，追求真理”，“对任何权威不尽信不偏听，为探求真理不畏任何风险”。有专家定义批判性思维“是一种善于质疑辨析、抓住要领、基于事实、合乎逻辑的创新性思维”，并强调批判性思维的要诀是“怀疑一切”，是需要我们“以科学的态度对待一切事物”。认为“批判性思维常常意味着拥有怀疑的精神、能力和方法，敢于怀疑权威、定论”。这种理解将批判性思维和批评相混淆，虽然批判性思维和批评存在着某些关联。这样的理解实际是弱化和窄化了批判性思维的意思，与其本意——一个全面的和合理的思维过程——相去甚远。

这里引用周校长的话作为我们日常教学中的理论指导：“批判性思维能力是一种基本的思维方式，也是将来对生活的一种态度，不盲从、对任何事都充满好奇心，能提出自己的看法和观点。”周校长表示，批判性思维不等同于批判，实际上是一种思想品质，也是中国学生普遍比较缺乏的一种“态度”。“发现新问题，带有研究的学习，而不是机械的反复记忆。”他希望自己的学生能在课堂上提出质疑，并自己求证，学会如何分析问题，通过反复求证得到自己的答案。
5、 高中地理课堂教学中学生批判性思维的培养

地理教学中的批判性思维是指学生在地理学习过程中能够主动评估地理材料的真伪、论据的可信度、结论的正误，并在已有知识的基础上大胆地猜想，提出有价值的地理学科问题，同时能够精细地验证、反省、评价、纠正自己的地理思维过程。             

我国长期以来形成的教学形式是“服从式”的。学生从小就对传授知识的人和承载知识的课本有着无条件的服从，很少有批判和质疑的精神。转变学生唯师、唯书的旧观念是培养批判性思维的首要任务。 主要通过以下途径实现：（1）培养学习地理的兴趣，克服畏难情绪 （2）充分肯定学生独到的见解 （3）设计富有讨论性的问题。有了批判的精神并不代表具有批判的能力。培养学生的批判能力是教师在地理教学中潜移默化地进行的。这是一项艰巨的工作，它需要教师从平时一点一滴中重视和加强对学生批判能力的培养与训练。 最终使学生可以做到：（1）主动地思考问题 （2）独立地思考问题 （3）消除思维定势的消极影响。以下是我校两位地理教师最近的地理课堂中培养学生批判性思维的实践：

1、《中国地理—北方地区》  

  课堂亮点：①指导学生在课前预习中独立绘制思维导图理清北方地区（以黄土高原为例）各地理要素间的影响与联系，并在课堂上展示，邀请不同想法的同学当堂阐述自己的思路，教师即时评点，完善思路。

  ②通过辩论：大力植树造林可以解决黄土高原的水土流失？让学生学会从不同的角度，辩证性的思考问题，培养学生的批判性思维，释放了学生的创造性。即时介绍黄土高原小流域综合治理的方式，并展示相关图片和不同时期的对比图片，使学生把理性的逻辑思维落实在形象的现实图像中，既提高了学生的成就感，也会让学生感觉到地理是有用的，地理知识就在我们身边。

2、《全球气候变化》 

课堂亮点：①思考：全球气候变暖是每个地区每个时段都持续变暖吗？通过大量不同时间不同区域的实际观测数据引导学生自己得出结论。全球变暖对不同地区、不同行业各有哪些影响？分组讨论，引导学生从有利影响、不利影响两方面分析，辩证的、批判性的思考问题、看待现象。

  ②熟练的运用Prezi软件开展教学，通过缩放动作和快捷动作使想法更加生动有趣，打破了传统Powerpoint的单线条时序，采用系统性与结构性一体化的方式来进行演示，以路线的呈现方式，从一个物件忽然拉到另一个物件，配合旋转等动作则更有视觉冲击力。同时使事物在不同时空的呈现更充分，切换更灵活，并可以直观展示其横向不同空间和纵向不同时间的对比。

经过两个学期的教学实践，我们发现高一高二的学生在课堂教学中也表现出更大的热情，更主动积极的思考，在老师精心安排的多次辩论或讨论中学会了辩证地、批判性的思考问题，有了更多收获，课堂更加活泼，取得较好的教学效果。高三同学在几次大考中都取得较好成绩，尤其是做开放性问题的探讨时更加理性，分析问题更全面。
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