2015年8月27日王忠书记在第九届教代会第三次会议闭幕式上的
致　辞
各位代表：
  　
本次教代会在大家的共同努力下已经圆满完成了各项议程，大会开得很务实，很成功，取得了丰硕的成果。本次教代会是在学校改革和发展进入新常态下召开的一次十分重要的会议。会议的指导思想就是进一步统一思想，凝聚力量，求真务实，开拓进取，用改革和发展的思路和策略突破前进中的困难和瓶颈。在本次大会上，周校长在客观总结成绩的基础上，进一步阐明了新常态下学校改革和发展的新思路、新举措和新要求、新目标。周校长的报告不仅冷静分析了学校当前面临的困难和困境，而且更重要的是从理论和实践两方面回答了如何破解困难、走出困境。周校长的报告既充满深深的忧患意识，又洋溢浓浓的奋斗激情，是一个很务实、得人心的报告，希望同志们认真学习、领会其精神，并自觉贯彻到行动中去。杨国红副校长在会上解读了学校课程方案，着重阐述了学校深化课程改革的总体思路和主要举措，回答了诸如“为什么要走班？”、“如何走班？”、“如何推动走班制的顺利实施？”等大家最关心、也是最担心的热点问题、敏感问题，充分展示了学校在新一轮课程改革中继续发挥示范引领作用的自信和担当。代表们就校长的工作报告、学校课程方案以及学校发展的其他重要议题进行了深入而有效的讨论，取得了广泛的共识，达到了预期的目的。对于老师们提出的意见和建议，学校还要分类研究整理，正确的当然要采纳。

[bookmark: _GoBack]同志们，新常态孕育新机遇。什么是新常态？如何理解这个重要的习氏用语？这个很关键。所谓常态就是相对稳定的状态，所谓新常态就是与过去不同的、相对稳定的状态。对我们学校而言，新常态意味着我们在发展过程中所面临的环境不是更宽松而是更严峻了，意味着我们在前进道路上遇到的困难或阻力不是更小而是更大了，也意味着我们个人的所得不是增加得更快了，而是增加得更慢了。当然这绝不是华师一的专利，其他任何学校、任何行业、任何地方乃至整个中国都是如此。习总书记当时是针对中国经济发展提出“新常态”这个概念的。中国经济新常态是指经济上行的压力不是更小而是更大了，经济增速不是加快而是放缓了，经济结构不是要扩张而是要优化，经济发展面临的外部环境不是更宽松而是更严峻了。美国处处处心积虑地遏制中国，你能说我们面临的环境更宽松了吗？习总书记提出“新常态”这个概念，是要求我们认清形势、清醒头脑、明确责任、发奋图强。在学校改革和发展的关键时刻，也就是新常态下，学校要求我们的干部首先要责无旁贷地站出来，要始终走在学校改革和发展的最前列。我们的干部要表现出更强的忧患意识、更高的政治觉悟、更实的工作作风和更大的责任担当，对师生要更加体贴，对学校要更加忠诚，对事业要更加执着，要以前所未有的热情和干劲来谋划学校发展；在学校改革和发展的关键时刻，学校希望全体共产党员要务必牢记自己的第一身份和第一责任。习近平总书记说：“全党同志要强化党的意识，牢记自己的第一身份是共产党员，第一责任是为党工作。”共产党员要敢于亮明自己的身份，吃苦在前，奉献在先，与群众同甘苦，与学校共荣辱。共产党员要讲原则，树正气，守规矩，不能说的不要说，不能做的不要做，不要把自己混为一个普通群众，甚至做群众的尾巴，要始终站稳政治立场，牢牢把握正确方向，要在学校改革和发展中，真正发挥一名共产党员的先锋模范作用，做一个名副其实的共产党员；在学校改革和发展的关键时刻，学校希望全体教职员工充分发挥主人翁精神，进一步弘扬学校传统，传承学校精神，全心全意，无怨无悔地投入到学校发展的伟大事业中去。学校希望老师们牢固树立“校兴我荣、校衰我耻”的荣辱观，多思考学校的发展，多思考自己的发展，不要只问学校为我做了什么？而要多问我为学校做了什么？学校要大力崇尚爱岗敬业，无私奉献，大力宣传和表彰那些淡泊名利、默默耕耘的优秀老师，同时也要坚决治理违反师德师风的行为。老师们的冷暖是学校永远的牵挂，我们永远不会忘记，学校的兴衰是老师们永恒的责任，我们千万不可怠懈。

各位代表，老师们，同志们：华师一从来就是不甘平庸，追求卓越的学校，从来就是不断超越、永争第一的学校，过去是这样，现在是这样，将来必然还是这样。让我们紧紧地团结在一起，同心同德，群策群力，为着一个共同的目标——把我们的学校建设成高水平的世界一流中学而努力奋斗。

